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Susanna Karawanskij, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/13112 – 

Minijobs in Deutschland 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Mit den Hartz-Gesetzen wurden Minijobs als beschäftigungspolitisches Instru-
ment für Langzeiterwerbslose und für Frauen zur Integration in reguläre Be-
schäftigung angesehen. Steuerrechtliche Begünstigungen der Minijobs sollten 
Schwarzarbeit mindern (Bundestagsdrucksache 15/1516, S. 44; Ergebnisse der 
Hartz-Kommission, Moderne Dienstleistungen am Arbeitsmarkt, S. 30; Ergeb-
nisse der Hartz-Kommission, Moderne Dienstleistungen am Arbeitsmarkt, 
S. 23). Doch beide Ziele wurden nicht erreicht (Quelle: Prof. Scherl, Die Vor-
schläge der Hartz-Kommission und deren Umsetzung, http://doku.iab.de/ 
grauepap/2003/list_scherl.pdf). Kritische Stimmen, wie u. a. der DGB, bekla-
gen, dass Minijobs insbesondere Frauen in prekäre Beschäftigung drängen und 
in eine mangelnde soziale Absicherung. Auch stellt sich die Frage, ob ein Fach-
kräftepotential durch Minijobs vom regulären Arbeitsmarkt ferngehalten wird. 

M e t h o d i s c h e  V o r b e m e r k u n g e n  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die erfragten absoluten Zahlen sind in der Publikation „Beschäftigte nach ausge-
wählten Merkmalen (Zeitreihe Quartalszahlen)“ der Statistik der Bundesagentur 
für Arbeit u. a. differenziert nach Geschlecht und Alter veröffentlicht. Die Zahlen 
sind jeweils separat für Deutschland, Westdeutschland, Ostdeutschland und die 
einzelnen Bundesländer verfügbar. In den Datensätzen sind u. a. folgende Kate-
gorien enthalten: Geringfügig Beschäftigte (Tabelle 5), ausschließlich geringfü-
gig Beschäftigte (Tabelle 6), im Nebenjob geringfügig Beschäftigte (Tabelle 7), 
geringfügig entlohnte Beschäftigte (Tabelle 8), ausschließlich geringfügig ent-
lohnte Beschäftigte (Tabelle 9), im Nebenjob geringfügig entlohnte Beschäftigte 
(Tabelle 10), kurzfristig Beschäftigte (Tabelle 11), ausschließlich kurzfristig Be-
schäftigte (Tabelle 12), und im Nebenjob kurzfristig Beschäftigte (Tabelle 13). 
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Dabei gelten folgende Zusammenhänge: Geringfügig Beschäftigte sind aus-
schließlich geringfügig Beschäftigte und im Nebenjob geringfügig Beschäftigte. 
Ausschließlich geringfügig Beschäftigte sind ausschließlich geringfügig ent-
lohnte Beschäftigte und ausschließlich kurzfristig Beschäftigte. Im Nebenjob ge-
ringfügig Beschäftigte sind im Nebenjob geringfügig entlohnte Beschäftigte und 
im Nebenjob kurzfristig Beschäftigte. 

Darüber hinaus sind in „Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen (Zeitreihe 
Quartalszahlen)“ jeweils auch Zeitreihen zu sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten (Tabelle 1) u. a. differenziert nach Geschlecht und Alter abgebildet, 
wodurch auch Berechnungen im Sinne der Fragestellungen vorgenommen wer-
den können. 

Die Publikation ist im Internet abrufbar: https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31 
966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=process 
Form&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746752&year_ 
month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

Methodische Hinweise zu den Fragen 9 und 13 

Die Erfassung kleinerer Erwerbstätigkeiten in Befragungen wie dem Mikrozen-
sus ist erfahrungsgemäß problematisch. Insbesondere Personen, die zum Beispiel 
als Schüler, Student oder Rentner nicht hauptsächlich erwerbstätig sind, geben 
kleinere Tätigkeiten nicht immer an. Entsprechend sind die größten Unterschiede 
bei geringfügig Beschäftigten im Alter von unter 25 sowie ab 55 Jahren festzu-
stellen. 

Im Rahmen des Mikrozensus werden daher nur geringfügig Beschäftigte in der 
Haupterwerbstätigkeit nachgewiesen. Vergleiche sind somit nur mit den aus-
schließlich geringfügig Beschäftigten der Beschäftigungsstatistik möglich und 
nicht mit den geringfügig Beschäftigten insgesamt, die auch die geringfügig Be-
schäftigten im Nebenerwerb enthalten. Aufgrund der geringen Fallzahlen und 
dem damit verbundenen Stichprobenfehler ist ein Nachweis nach Bundesländern 
nicht sinnvoll. Die Ergebnisse werden daher nur nach West- und Ostdeutschland 
differenziert. 

Ab 2011 sind die Ergebnisse des Mikrozensus an die laufende Bevölkerungsfort-
schreibung auf Basis des Zensus 2011 angepasst. 

1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der Minijobs in 
Deutschland, sowohl für ausschließlich geringfügig entlohnte Beschäftigte, 
als auch im Nebenjob (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die 
vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte nach Geschlecht und Alter – auch 
ab 65 Jahre – sowie nach Bund und Ländern und Ost und West differenzie-
ren)? 

Im Dezember 2016 (letzte aktuelle Daten) gab es bundesweit 7 628 000 gering-
fügig Beschäftigte, darunter 4 795 000 ausschließlich geringfügig entlohnt Be-
schäftigte und 2 649 000 im Nebenjob geringfügig entlohnt Beschäftigte. Zudem 
gab es bundesweit insgesamt 184 000 kurzfristig Beschäftigte.  

Weitere Ergebnisse können der Publikation „Beschäftigte nach ausgewählten 
Merkmalen (Zeitreihe Quartalszahlen)“ entnommen werden. 
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2. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der prozentuale Anteil von 
geringfügig entlohnten Beschäftigten an allen sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigten, sowohl für ausschließlich geringfügig entlohnte Beschäftigte, 
als auch im Nebenjob (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die 
vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte nach Geschlecht und Alter – auch 
ab 65 – sowie nach Bund und Ländern und Ost und West differenzieren)?  

Im Dezember 2016 (letzte aktuelle Daten) betrug der Anteil der ausschließlich 
geringfügig entlohnt Beschäftigte an allen sozialversicherungspflichtig Beschäf-
tigten bundesweit 15 Prozent. Der Anteil der im Nebenjob geringfügig entlohnt 
Beschäftigten an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten betrug bundes-
weit 8 Prozent.  

Weitere Ergebnisse können der Publikation „Beschäftigte nach ausgewählten 
Merkmalen (Zeitreihe Quartalszahlen)“ entnommen werden. 

3. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der prozentuale Anteil von 
geringfügig entlohnten Beschäftigten im Nebenjob an allen geringfügig ent-
lohnten Beschäftigten (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die 
vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte nach Alter und Geschlecht sowie 
nach Bund und Ländern und Ost und West differenzieren)? 

Im Dezember 2016 (letzte aktuelle Daten) betrug der Anteil der im Nebenjob ge-
ringfügig entlohnt Beschäftigten an allen geringfügig entlohnt Beschäftigten bun-
desweit 36 Prozent. 

Weitere Ergebnisse können der Publikation „Beschäftigte nach ausgewählten 
Merkmalen (Zeitreihe Quartalszahlen)“ entnommen werden. 

4. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der prozentuale Anteil von 
jungen Beschäftigten bis 25 Jahre, die ausschließlich geringfügig beschäftigt 
sind (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die vergangenen 
zehn Jahre darstellen; bitte nach Geschlecht sowie nach Bund und Ländern 
und Ost und West differenzieren)? 

Im Dezember 2016 (letzte aktuelle Daten) waren von den bundesweit 4 391 000 
unter 25-jährigen Beschäftigten 1 074 000 oder 24 Prozent ausschließlich gering-
fügig beschäftigt. 

Weitere Ergebnisse können der Publikation „Beschäftigte nach ausgewählten 
Merkmalen (Zeitreihe Quartalszahlen)“ entnommen werden. 

5. Welches sind nach Kenntnis der Bundesregierung die zehn Wirtschafts-
zweige mit der höchsten Anzahl an Minijob-Beschäftigten, und wie ist die 
Verteilung auf die verschiedenen Abteilungen in den jeweiligen Wirtschafts-
zweigen, sowohl für ausschließlich geringfügig entlohnte Beschäftigte als 
auch im Nebenjob geringfügig entlohnte Beschäftigte (bitte die jüngst ver-
fügbaren Daten angeben, sowie die vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte 
nach Geschlecht und Alter – auch ab 65 Jahre – sowie nach Bund und Län-
der, Ost und West differenzieren)? 

Die 4 795 000 ausschließlich geringfügig entlohnt Beschäftigten im Dezember 
2016 arbeiteten am häufigsten in folgenden zehn Wirtschaftsabschnitten (Klassi-
fikation der Wirtschaftszweige 2008):  

 Handel, Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen,  

 Gastgewerbe,  
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 Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen, 

 Gesundheits- und Sozialwesen,  

 Verarbeitendes Gewerbe,  

 Verkehr und Lagerei,  

 Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen Dienst-
leistungen, 

 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen, 

 Private Haushalte und 

 Baugewerbe. 

Die 2 649 000 im Nebenjob geringfügig entlohnt Beschäftigten im Dezember 
2016 arbeiteten am häufigsten in folgenden zehn Wirtschaftsabschnitten (Klassi-
fikation der Wirtschaftszweige 2008):  

 Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen, 

 Handel, Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen, 

 Gastgewerbe 

 Gesundheits- und Sozialwesen, 

 Verarbeitendes Gewerbe, 

 Verkehr und Lagerei, 

 Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen Dienst-
leistungen, Grundstücks- und Wohnungswesen, 

 Baugewerbe und 

 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen. 

Weitere Ergebnisse können den Tabellenblättern zu den Fragen 5 und 6 im An-
hang entnommen werden.* Abweichend von der Fragestellung beginnen die Zeit-
reihen mit dem Jahr 2008, dem Startjahr der Klassifikation der Wirtschaftszweige 
2008. 

6. Welches sind nach Kenntnis der Bundesregierung die zehn Wirtschafts-
zweige mit dem höchsten Anteil an Minijob-Beschäftigten, und wie ist die 
Verteilung auf die verschiedenen Abteilungen in den jeweiligen Wirtschafts-
zweigen, sowohl für ausschließlich geringfügig entlohnte Beschäftigte als 
auch im Nebenjob geringfügig entlohnte Beschäftigte (bitte die jüngst ver-
fügbaren Daten angeben, sowie die vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte 
nach Alter und Geschlecht sowie nach Bund und Ländern und Ost und West 
differenzieren)? 

Im Dezember 2016 (letzte aktuelle Daten) waren von den bundesweit 36 795 000 
Beschäftigten (Beschäftigte sind sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und 
ausschließlich geringfügig Beschäftigte) 4 795 000 oder 13 Prozent ausschließ-
lich geringfügig Beschäftigte. Differenziert nach Wirtschaftsabschnitten (Klassi-
fikation der Wirtschaftszweige 2008) lauten die zehn höchsten Anteilswerte (aus-
schließlich geringfügig Beschäftigte/Beschäftigte) wie folgt:  

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/13232 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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 Private Haushalte,  

 Grundstücks- und Wohnungswesen, 

 Gastgewerbe,  

 Kunst, Unterhaltung und Erholung,  

 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen,  

 Land- und Forstwirtschaft, Fischerei,  

 Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen,  

 Handel, Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen, 

 Verkehr und Lagerei und  

 Erziehung und Unterricht. 

Weitere Ergebnisse können den Tabellenblättern zu den Fragen 5 und 6 im An-
hang entnommen werden.* Abweichend von der Fragestellung beginnen die Zeit-
reihen mit dem Jahr 2008, dem Startjahr der Klassifikation der Wirtschaftszweige 
2008. 

Die Berechnung eines Anteils der geringfügig entlohnt Beschäftigten eines be-
stimmten Wirtschaftszweiges an allen Beschäftigten dieses Wirtschaftszweiges 
kann sinnvoller Weise nur für die ausschließlich geringfügig entlohnt Beschäftig-
ten vorgenommen werden, da im Nebenjob geringfügig entlohnt Beschäftigte un-
terschiedlichen Branchen angehören können, was bei der o. g. Berechnung dazu 
führen würde, dass Personen nur im Zähler nicht aber im Nenner berücksichtigt 
werden (zur Vermeidung von Doppelzählungen werden Beschäftigte mit Neben-
job im Nenner mit ihrem Haupterwerb nur einmal gezählt). 

7. Welche Qualifikationsniveaus haben Minijobberinnen und Minijobber nach 
Kenntnis der Bundesregierung – sowohl ausschließlich geringfügig ent-
lohnte Beschäftigte als auch im Nebenjob (bitte nach Geschlecht und Alter – 
auch ab 65 Jahre – differenzieren), und wie stellen sich die Qualifikationsni-
veaus im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar? 

Von den 4 795 000 ausschließlich geringfügig entlohnt Beschäftigten im Dezem-
ber 2016 hatten 22 Prozent keinen Berufsabschluss, 41 Prozent einen anerkann-
ten (nichtakademischen) Berufsabschluss und 6 Prozent einen akademischen 
Berufsabschluss. 

Für die 2 649 000 im Nebenjob geringfügig entlohnt Beschäftigten lauten die ent-
sprechenden Anteilswerte 15 Prozent (kein Berufsabschluss), 67 Prozent (aner-
kannter Berufsabschluss) und 10 Prozent (akademischer Berufsabschluss).  

Zum Vergleich: Bei allen Beschäftigten (Beschäftigte sind sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigte und ausschließlich geringfügig Beschäftigte) im Dezember 
2016 hatten 14 Prozent keinen Berufsabschluss, 59 Prozent einen anerkannten 
(nichtakademischen) Berufsabschluss und 14 Prozent einen akademischen 
Berufsabschluss.  

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/13232 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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Weitere Ergebnisse können der Tabelle zu Frage 7 im Anhang entnommen wer-
den.* Bei der Interpretation ist zu beachten, dass die Merkmalsausprägung „Keine 
Angabe zum Berufsabschluss“ bei den ausschließlich geringfügig entlohnt Be-
schäftigten relativ stärker vertreten ist als bei den im Nebenjob geringfügig ent-
lohnt Beschäftigten bzw. bei allen Beschäftigten. 

8. Welche Tätigkeitsniveaus haben Minijobberinnen und Minijobber nach 
Kenntnis der Bundesregierung – sowohl ausschließlich geringfügig ent-
lohnte Beschäftigte als auch im Nebenjob (bitte nach Geschlecht und Alter – 
auch ab 65 Jahre – differenzieren), und wie stellen sich die Tätigkeitsniveaus 
im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar? 

Von den 4 795 000 ausschließlich geringfügig entlohnt Beschäftigten im Dezem-
ber 2016 arbeiteten 45 Prozent als Helfer, 43 Prozent als Fachkraft, 4 Prozent als 
Spezialist und ebenfalls 4 Prozent als Experte. Für die 2 649 000 im Nebenjob 
geringfügig entlohnt Beschäftigten lauten die entsprechenden Anteilswerte 
43 Prozent (Helfer), 45 Prozent (Fachkraft), 6 Prozent (Spezialist) und 3 Prozent 
(Experte). Zum Vergleich: Bei allen Beschäftigten (Beschäftigte sind sozialver-
sicherungspflichtig Beschäftigte und ausschließlich geringfügig Beschäftigte) im 
Dezember 2016 arbeiteten 19 Prozent als Helfer, 57 Prozent als Fachkraft, 
12 Prozent als Spezialist und ebenfalls 12 Prozent als Experte.  

Weitere Ergebnisse können der Tabelle zu Frage 8 im Anhang entnommen wer-
den.* 

9. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil von 
Minijobbenden mit einem befristeten Arbeitsvertrag an allen Minijobben-
den, und wie stellt sich der Anteil (der befristet Beschäftigten an allen Be-
schäftigten) im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar (bitte die jüngst 
verfügbaren Daten angeben, sowie die vergangenen zehn Jahre darstellen; 
bitte nach Alter und Geschlecht sowie nach Bund und Ländern und Ost und 
West differenzieren)? 

Nach Auswertung auf Basis des Mikrozensus sind im Jahr 2015 (letzte aktuell 
vorliegende Daten) von den rund 34,4 Millionen abhängig Erwerbstätigen (ohne 
Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen 
in einem Freiwilligendienst) 3,13 Millionen bzw. 9,1 Prozent befristet beschäf-
tigt. Von den 3,5 Millionen hauptsächlich geringfügig Beschäftigten sind 
0,52 Millionen bzw. 15 Prozent befristet beschäftigt. 

Weitere Ergebnisse in der gewünschten Detailliertheit, mit Ausnahme der Unter-
gliederung nach Bundesländern, sind den Tabellen 1 bis 9 zu Frage 9 im Anhang 
zu entnehmen.* Hierbei sind die methodischen Hinweise aus der Vorbemerkung 
der Bundesregierung zu beachten. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/13232 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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10. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil von 
Minijobbenden mit einem Beschäftigungsverhältnis in der Arbeitnehmer-
überlassung an allen Minijobbenden, und wie stellt sich der Anteil (der Be-
schäftigten in der Arbeitnehmerüberlassung an allen Beschäftigten) im Ver-
gleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar (bitte die jüngst verfügbaren Daten 
angeben, sowie die vergangenen zehn Jahre ausweisen; bitte nach Alter, Ge-
schlecht sowie nach Bund und Ländern und Ost und West differenzieren)? 

Im Dezember 2016 (letzte aktuelle Daten) arbeiteten 114 000 oder 1,5 Prozent 
der 7 628 000 geringfügig Beschäftigten als Leiharbeitnehmerinnen oder Leihar-
beitnehmer. Zum Vergleich: 2,7 Prozent aller Beschäftigten (Beschäftigte sind 
sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und ausschließlich geringfügig Be-
schäftigte) sind Leiharbeitnehmerinnen oder Leiharbeitnehmer.  

Weitere Ergebnisse sind der Tabelle zu Frage 10 im Anhang zu entnehmen.* Ab-
weichend von der Fragestellung beginnen die Zeitreihen im Jahr 2013, dem Start-
jahr der Berichterstattung zu Leiharbeitnehmern in der Beschäftigungsstatistik. 

11. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil von 
Minijobbenden, die auf den Bruttostundenlohn bezogen unterhalb der Nied-
riglohnschwelle entlohnt werden, an allen Minijobbenden, und wie stellt sich 
der Anteil (der Niedriglohnbeziehenden an allen Beschäftigten) im Ver-
gleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar (bitte die jüngst verfügbaren Daten 
angeben, sowie die vergangenen zehn Jahre ausweisen; bitte nach Alter, Ge-
schlecht sowie nach Bund und Ländern und Ost und West differenzieren)? 

Soweit die Bundesregierung über Daten zum Niedriglohnbereich, auch differen-
ziert nach der Beschäftigungsart, verfügt, wird auf die Antwort auf die Kleine 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE. betreffend „Niedriglöhne in der Bundesrepu-
blik Deutschland“, Bundestagsdrucksache 18/10582, verwiesen. 

12. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche Brut-
tostundenlohn von Minijobbenden, und wie hoch ist dieser im Vergleich 
dazu in der Gesamtwirtschaft (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, 
sowie die vergangenen zehn Jahre ausweisen; bitte nach Alter, Geschlecht 
sowie nach Bund und Ländern und Ost und West differenzieren)? 

Amtliche Daten zu Bruttostundenlöhnen, auch differenziert nach der Beschäfti-
gungsart, liefert die alle vier Jahre durchgeführte Verdienststrukturerhebung. In 
der Fachserie 16 tabelliert das Statistische Bundesamt das arithmetische Mittel 
der Bruttoverdienste differenziert nach Geschlecht und Region. Ein entsprechen-
der Auszug kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/13232 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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Eine Differenzierung nach Alter und Ländern liegt nicht vor. Durch die Auswei-
tung der Erhebung auf die Landwirtschaft und die Einbeziehung von Kleinbetrie-
ben (unter zehn Beschäftigte) sind die Daten mit den Ergebnissen der Vorerhe-
bungen nicht mehr vergleichbar. 

13. Wie viele Stunden arbeiten Minijobbende nach Kenntnis der Bundesregie-
rung durchschnittlich pro Woche (bitte die jüngst verfügbaren Daten ange-
ben, sowie die vergangenen zehn Jahre ausweisen; bitte nach Geschlecht und 
Alter – auch ab 65 Jahre – sowie nach Bund und Ländern und Ost und West 
differenzieren)? 

Nach Auswertung auf Basis des Mikrozensus arbeiteten im Jahr 2015 abhängig 
Erwerbstätige (ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende 
sowie ohne Personen in einem Freiwilligendienst) mit hauptsächlich geringfügi-
ger Beschäftigung durchschnittlich insgesamt 11,8 Wochenarbeitsstunden. 

Weitere Ergebnisse sind der Tabelle zu Frage 13 im Anhang zu entnehmen.* Hier-
bei sind die methodischen Hinweise aus der Vorbemerkung der Bundesregierung 
zu beachten. 

14. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil von 
Minijobbenden, die als Familienangehörige tätig sind (bitte nach gewerbli-
chem Bereich und Privathaushalten trennen, bitte nach Geschlecht und Alter 
differenzieren; bitte für die vergangenen zehn Jahre darstellen)? 

Der Bundesregierung liegen diese differenzierten Daten nicht vor. 

15. Wie viele Personen sind nach Kenntnis in der Minijob-Zentrale damit betraut 
zu kontrollieren, ob es sich bei der Beschäftigung von Familienangehörigen 
um Schein-Arbeitsverträge handelt, und wie viele Kontrollen bzw. Prüfun-
gen wurden in den vergangenen zehn Jahren jährlich durchgeführt?  

Wie viele Fälle von Schein-Arbeitsverträgen wurden dabei nach Kenntnis 
der Bundesregierung aufgedeckt, und wie hoch ist die geschätzte Dunkelzif-
fer? 

Nach § 28a Absatz 7 SGB IV hat der Arbeitgeber der Minijob-Zentrale für einen 
im Privathaushalt geringfügig entlohnt Beschäftigten eine vereinfachte Meldung 
mit dem sogenannten Haushaltsscheck zu erstatten. Die Haushaltsschecks werden 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/13232 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 

1.1.1 Beschäftigungsverhältnisse nach Bruttostundenverdienst im April 2014
A-S Land- und Forstw irtschaft, Fischerei, Produzierendes Gew erbe und Dienstleistungsbereich

Anzahl
arithm.

Mittel Bruttover-
dienst

Anzahl
arithm.

Mittel Bruttover-
dienst

Anzahl
arithm.

Mittel Bruttover-
dienst

1 000 Euro 1 000 Euro 1 000 Euro

Deutschland.......................  37 153 16,97  18 092 14,84  19 060 18,99
Früheres Bundesgebiet.....  32 178 17,46  15 591 15,11  16 587 19,67
Neue Länder......................  4 975 13,80  2 501 13,21  2 474 14,41

Deutschland.......................  5 831 9,42  3 671 9,40  2 160 9,46
Früheres Bundesgebiet.....  5 299 9,58  3 355 9,55  1 944 9,62
Neue Länder......................   532 7,86   316 7,72   216 8,07

Gebietsstand

Insgesamt Frauen Männer

Alle Arbeitnehmer

Geringfügig entlohnte Beschäftigte
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maschinellen Plausibilitätsprüfungen unterzogen. Diese Prüfungen der Minijob-
Zentrale orientieren sich an den Standards, die die Spitzenorganisationen der So-
zialversicherung in ihrem Gemeinsamen Rundschreiben „Meldeverfahren zur So-
zialversicherung“ (Anlage 9 „Datensätze und Datenbausteine sowie Fehlerkata-
log“) für das „allgemeine“ Meldeverfahren festgelegt haben. Darüber hinaus wer-
den alle eingehenden Anmeldungen durch die Sachbearbeitung auf Richtigkeit 
und Vollständigkeit geprüft.  

Bestandteil dieser Prüfung sind auch Rückfragen bei Übereinstimmung von 
Name und Anschrift der Beteiligten. Ein entgeltliches Beschäftigungsverhältnis 
unter nahen Verwandten oder Familienangehörigen im Privathaushalt ist zwar 
grundsätzlich nicht ausgeschlossen, allerdings wird in diesen Fällen geprüft, ob 
der Arbeitsvertrag nur zum Schein abgeschlossen wurde (§ 117 BGB) oder die 
Tätigkeit lediglich eine familienhafte Mithilfe darstellt. Die erforderliche Ab-
grenzung ist nach den in ständiger Rechtsprechung des Bundessozialgerichts fest-
gelegten Abgrenzungskriterien ausgehend von den gesamten Umständen des Ein-
zelfalles vorzunehmen (vgl. Anlage 4 des gemeinsamen Rundschreibens des 
GKV-Spitzenverbandes, der Deutschen Rentenversicherung Bund und der Bun-
desagentur für Arbeit „Statusfeststellung von Erwerbstätigen“ vom 13. April 
2010). Ein entgeltliches Beschäftigungsverhältnis im Privathaushalt unter Ehe-
gatten scheidet allerdings regelmäßig aus, weil in der Ehe bereits gesetzliche 
Dienstleistungspflichten in Bezug auf die Haushaltsführung bestehen. Gleiches 
gilt dem Grunde nach für Kinder, die dem elterlichen Hausstand angehören und 
von den Eltern unterhalten werden.  

Bei der Minijob-Zentrale sind im Haushaltsscheck-Bereich rund 80 Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter beschäftigt. Ihre Hauptaufgabe besteht darin, die Privat-
haushalte zu betreuen und sie von den üblichen Arbeitgeberpflichten zu entlasten. 
Eine Überprüfung im Rahmen einer Betriebsprüfung vor Ort ist im privaten Haus-
halt gesetzlich ausgeschlossen. 

Hinsichtlich geringfügiger Beschäftigung im gewerblichen Bereich gilt: Beschäf-
tigt ein Arbeitgeber seinen Ehegatten/Lebenspartner/Abkömmling, hat der Ar-
beitgeber dies bei der Anmeldung nach § 28a Absatz 3 Satz 2 Buchstabe d 
SGB IV gesondert kenntlich zu machen (Statuskennzeichen). Über die Anmel-
dung unter Angabe eines Statuskennzeichens wird ein obligatorisches Statusfest-
stellungsverfahren bei der Clearingstelle der Deutschen Rentenversicherung 
Bund ausgelöst. Bei dem Personenkreis der Ehegatten/Lebenspartner/Abkömm-
linge erfolgt allerdings die Vorgabe eines Statuskennzeichens nur dann, sofern 
der Arbeitgeber als Einzelunternehmer tätig ist. Bei einem familiären Bezug zu 
einem Gesellschafter und/oder Geschäftsführer einer juristischen Person erfolgt 
somit keine obligatorische Statusfeststellung. Außerhalb der obligatorischen Sta-
tusfeststellung durch die Clearingstelle der Deutschen Rentenversicherung Bund 
kann die jeweils zuständige Einzugsstelle – bei geringfügig Beschäftigten also 
die Minijob-Zentrale – von Amts wegen selbst eine versicherungsrechtliche Be-
urteilung durchführen. Die entsprechende Überprüfung von Fällen mit mutmaß-
licher familienhafter Mithilfe ist zahlenmäßig aber unbedeutend. Eine Überprü-
fung ist schließlich im Rahmen der Betriebsprüfung möglich. 

Zahlen über aufgedeckte Schein-Arbeitsverhältnisse liegen der Minijob-Zentrale 
nicht vor, auch keine Schätzung zur Dunkelziffer. 
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16. Welche Auswirkungen hatte nach Ansicht der Bundesregierung die Einfüh-
rung des Mindestlohns auf die Verbreitung und die Anzahl von Minijobs, 
sowohl für ausschließlich geringfügig entlohnte Beschäftigte als auch im Ne-
benjob? 

Mit Einführung des gesetzlichen Mindestlohns ist die Anzahl der ausschließlich 
geringfügig entlohnt Beschäftigten gesunken. Während ihre Zahl jeweils zum 
Jahresende zwischen 2011 und 2014 relativ konstant bei knapp über 5 Millionen 
verharrte, betrug sie im Dezember 2015 nur noch 4 843 000 und im Dezember 
2016 noch 4 795 000. Demgegenüber hält der langjährige Anstieg bei den im Ne-
benjob tätigen geringfügig entlohnt Beschäftigten ungeachtet der Einführung des 
Mindestlohns an – von 2 467 000 im Dezember 2014 über 2 540 000 im Dezem-
ber 2015 auf 2 649 000 im Dezember 2016 (Quelle: Statistik der Bundesagentur 
für Arbeit). 

Die Auswirkungen der Einführung des Mindestlohns auf die ausschließlich ge-
ringfügig entlohnte Beschäftigung hat das Institut für Arbeitsmarkt- und Berufs-
forschung (IAB) in der zweiten Ausgabe des „Arbeitsmarktspiegel: Entwicklun-
gen nach Einführung des Mindestlohns“ (IAB-Forschungsbericht 12/2016) unter-
sucht. Die Anzahl der ausschließlich geringfügig entlohnt Beschäftigten ist da-
nach schon zum Jahreswechsel 2014/2015 saisonbereinigt um etwa 93 000 Per-
sonen gesunken. Einem wesentlichen Teil der vormals ausschließlich geringfügig 
entlohnten Beschäftigten gelang dabei der Übergang in eine sozialversicherungs-
pflichtige Beschäftigung. Es kam zu einer Verdoppelung der auf der Grundlage 
der bisherigen Entwicklung zu erwartenden Zahl an Übergängen aus ausschließ-
lich geringfügig entlohnter Beschäftigung in ausschließlich sozialversicherungs-
pflichtige Beschäftigung (103 000 Übergänge gegenüber 51 000 im Vorjahr). 
Diese Übergänge erfolgten zu 85 Prozent jeweils im selben Betrieb. 

17. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung das Arbeitsvolumen der 
Minijobbenden, und welchem Vollzeitäquivalent entspricht dies (bitte die 
jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die vergangenen zehn Jahre aus-
weisen)?  

Die IAB-Arbeitszeitrechnung weist das Arbeitsvolumen differenziert für Voll-
zeit- und Teilzeitbeschäftigte aus. Eine weitere Differenzierung der Teilzeit in 
sozialversicherungspflichtige Teilzeit und geringfügige Beschäftigung ist nicht 
möglich.  

Die Zeitreihen zum Arbeitsvolumen der Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigten  
werden auf der Internetseite des IAB veröffentlicht (www.iab.de/de/daten/ 
arbeitsmarktentwicklung.aspx, Datei: Durchschnittliche Arbeitszeit und ihre 
Komponenten). 

In einem Beitrag im IAB-Handbuch „Arbeitsmarkt 2013“ wurde die Entwicklung 
des Anteils der Arbeitsstunden in so genannten atypischen Beschäftigungsformen 
am gesamtwirtschaftlichen Arbeitsvolumen differenziert behandelt, darunter 
auch geringfügige Beschäftigungsverhältnisse. Auf Basis dieses Projekts wurde 
das Arbeitsvolumen der marginal Beschäftigten1 sowie das Arbeitsvolumen der 
Beschäftigten in Nebenjobs – meist geringfügig Beschäftigte – für ausgewählte 
Jahre berechnet. 

                                                      
1 In den volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen, in die die IAB-Arbeitszeitrechnung integriert ist, werden ausschließlich geringfügig 

entlohnte Beschäftigte, ausschließlich kurzfristig Beschäftigte und Beschäftigte in Arbeitsgelegenheiten (Ein-Euro-Jobs) als „marginal 
Beschäftigte“ zusammengefasst. Die Abgrenzung unterscheidet sich von jener der „ausschließlich geringfügig Beschäftigten“ in der 
Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit. 
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Das Arbeitsvolumen der rund 5,7 Millionen marginal Beschäftigten betrug dem-
nach im Jahr 2014 ca. 2,71 Milliarden Stunden; das entsprach einem Anteil von 
5,4 Prozent an dem Arbeitsvolumen aller beschäftigten Arbeitnehmer (49,74 Mil-
liarden Stunden). Berücksichtigt man auch das Arbeitsvolumen der 2,8 Millionen 
Nebenjobber von 0,64 Milliarden Stunden, dann erhöht sich der Anteil des Ar-
beitsvolumens der „Minijobbenden“ (hier: marginal Beschäftigte und Personen 
mit Nebenjobs) auf 6,7 Prozent. Im Jahr 2005 betrug das Arbeitsvolumen der 
5,9 Millionen marginal Beschäftigten 2,84 Milliarden Stunden, das entsprach ei-
nem Anteil von 6,1 Prozent. Das Arbeitsvolumen der 1,8 Millionen Nebenjobber 
lag bei 0,57 Milliarden Stunden. Insgesamt ergab sich ein Anteil von 7,4 Prozent 
an dem Arbeitsvolumen aller beschäftigten Arbeitnehmer (46,22 Milliarden Stun-
den). 

Vollzeitäquivalente (VZÄ) werden ermittelt, indem das Arbeitsvolumen durch 
die tarifliche beziehungsweise betriebsübliche Jahresarbeitszeit eines Vollzeitbe-
schäftigten geteilt wird. Das im Jahr 2014 geleistete Arbeitsvolumen der marginal 
Beschäftigten entsprach einem VZÄ von knapp 1,43 Millionen Personen, das der 
Personen mit Nebenjobs einem VZÄ von 0,34 Millionen Personen. Das im Jahr 
2005 geleistete Arbeitsvolumen der marginal Beschäftigten entsprach einem 
VZÄ von 1,49 Millionen Personen, das der Personen mit Nebenjobs einem VZÄ 
von knapp 0,30 Millionen Personen. 

18. Welche Summe würden die Sozialkassen nach Kenntnis der Bundesregie-
rung zusätzlich einnehmen, wenn die vorhandenen Minijobs von der ersten 
Stunde an sozialversicherungspflichtig wären (bitte nach Sozialkassen auf-
schlüsseln; bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die vergange-
nen zehn Jahre ausweisen)? 

Bei geringfügig entlohnt Beschäftigten sind insgesamt niedrigere prozentuale So-
zialabgaben zu entrichten als bei regulärer sozialversicherungspflichtiger Be-
schäftigung. In den letzten zehn Jahren lag die Summe der Beitragssätze zu den 
vier Sozialversicherungszweigen bei rund 40 Prozent. Bei gewerblichen gering-
fügig entlohnt Beschäftigten sind nur Pauschalbeiträge zur Kranken- und Renten-
versicherung in Höhe von 28 Prozent des Bruttoentgelts abzuführen. In welchem 
Umfang rechnerisch höhere Sozialbeiträge bei regulärer Verbeitragung eines ge-
ringfügig entlohnt Beschäftigten anfallen würden, hängt von den Umständen des 
Einzelfalls ab. Bei kinderlosen geringfügig entlohnt Beschäftigten, die in der ge-
setzlichen Kranken- und Pflegeversicherung beitragspflichtig sind und die sich 
von der Rentenversicherungspflicht haben befreien lassen, liegt die Abgaben-
quote zur Sozialversicherung um 12,2 Prozentpunkte niedriger als der reguläre 
SV-Beitragssatz 2017 von 40,2 Prozent (einschließlich durchschnittlichem Zu-
satzbeitragssatz in der gesetzlichen Krankenversicherung in Höhe von 1,1 Pro-
zent und 0,25 Prozent Zusatzbeitrag für Kinderlose in der Pflegeversicherung). 
Bei gesetzlich rentenversicherungspflichtigen, aber privat kranken- und pflege-
versicherten geringfügig entlohnt Beschäftigten ergibt sich hingegen nur bei der 
Arbeitslosenversicherung eine hypothetische Mehreinnahme von 3 Prozent des 
beitragspflichtigen Entgelts. Da nicht erfasst ist, in welchen Versicherungszwei-
gen geringfügig entlohnt Beschäftigte bei regulärer Verbeitragung Beiträge zu 
entrichten hätten, können die angefragten Mehreinnahmen nicht beziffert werden. 
Zudem ist nicht bekannt, wie sich veränderte Abgaben auf das Angebot und die 
Nachfrage nach geringfügig entlohnt Beschäftigten ausgewirkt hätten. 
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19. Wie viele Minijobende müssen nach Kenntnis der Bundesregierung aufsto-
ckende Leistungen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) be-
ziehen, und wie hoch waren seit 2007 jeweils die Finanzmittel, die für auf-
stockende Leistungen nach dem SGB II verausgabt wurden (bitte für jedes 
Jahr einzeln angeben, und nach Geschlecht, Alter, Wirtschaftszweig, sowie 
nach Bund und Ländern und Ost und West differenzieren)?  

Im Dezember 2016 (letzte aktuelle Daten) gab es 392 000 ausschließlich gering-
fügig beschäftigte erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB). Ergebnisse nach 
den erfragten Merkmalen können den Tabellen 1 bis 4 zur Frage 19 im Anhang 
entnommen werden.* 

Der zweite Teil der Frage kann näherungsweise bzw. teilweise mit Ergebnissen 
zu Jahressummen der Zahlungsansprüche der Bedarfsgemeinschaften (BG) mit 
mindestens einem ausschließlich geringfügig beschäftigten ELB beantwortet 
werden. Es liegen Ergebnisse für die Jahre bis 2015 vor, Sonderauswertungen 
können aufwandsbedingt nicht erstellt werden. Es liegen Auswertungen nach 
Bundesländern und Branchen vor (Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008), 
in denen die ausschließlich geringfügig beschäftigten ELB arbeiten. 

Grundsicherungsleistungen erhält die gesamte BG, weil nicht nur beschäftigte 
Arbeitslosengeld-II-Bezieher, sondern auch deren Angehörige, die mit dem ge-
ringfügig Beschäftigten eine BG bilden (Partner bzw. Partnerin und unverheira-
tete Kinder bis zur Vollendung des 25. Lebensjahres), Anspruch auf Leistungen 
haben. Im Jahr 2015 gab es jahresdurchschnittlich 411 000 BG mit mindestens 
einem ausschließlich geringfügig beschäftigten ELB. Die Zahlungsansprüche auf 
Leistungen aus der Grundsicherung für Arbeitsuchende für diese BG beliefen sich 
im Jahr 2015 auf 4,58 Mrd. Euro. Weitere Ergebnisse können den Tabellen 5 bis 
6 zur Frage 19 im Anhang entnommen werden.* 

20. Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über die Anzahl der Ar-
beitsunfähigkeitsfälle und Arbeitsunfähigkeitstage pro Jahr aufgrund von Er-
krankungen für Beschäftigte mit Minijobs vor, und wie hoch ist diese Zahl 
im Vergleich zur Gesamtwirtschaft (bitte die jüngst verfügbaren Daten an-
geben, sowie die vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte nach Berufs-
gruppe, Alter und Geschlecht differenzieren)? 

21. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Diagnosegruppen bzw. 
spezifischen Krankheitsarten, die den Arbeitsunfähigkeitsfällen zugrunde lie-
gen, sowohl bezogen auf Minijobbende als auch auf die Gesamtwirtschaft 
(bitte Arbeitsunfähigkeitsfälle je 100 GKV-Mitglieder und Tage je Fall dar-
stellen; bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die vergangenen 
zehn Jahre darstellen)? 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/13232 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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23. Wie viele Arbeitsunfähigkeitstage gab es bei Minijobbenden nach Kenntnis 
der Bundesregierung auf der Grundlage der Krankheitsartenstatistik des 
Bundesministeriums für Gesundheit (bitte die jüngst verfügbaren Daten an-
geben, sowie die vergangenen zehn Jahre darstellen, bitte nach ICD-10- 
Diagnoseschlüssel für F00-F99, I00-I99, J00-J99, K00-K93, M00-M99,  
S00-T98 differenzieren), und wie stellten sich diese für die Gesamtwirtschaft 
dar? 

Die Fragen 20, 21 und 23 werden gemeinsam beantwortet. 

Der Bundesregierung liegen keine Daten über die Anzahl der Arbeitsunfähig-
keitsfälle nach Art der Beschäftigung vor. Eine getrennte Ausweisung für gering-
fügig Beschäftigte ist somit nicht möglich. Aus den genannten Geschäftsstatisti-
ken der gesetzlichen Krankenversicherung lassen sich ferner keine Aussagen zu 
den Arbeitsunfähigkeitsfällen der Gesamtwirtschaft ableiten. Die Arbeitsunfähig-
keitsfälle von Mitgliedern der gesetzlichen Krankenversicherung können zudem 
nicht nach Berufsgruppen unterschieden werden. 

22. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Anzahl meldepflich-
tiger Arbeitsunfälle von Minijobbenden, auch unter Beachtung von Unfäl-
len mit Todesfolge, und wie stehen diese Zahlen im Verhältnis zur Gesamt-
wirtschaft (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben, sowie die vergange-
nen zehn Jahre darstellen; bitte nach Alter und Geschlecht sowie nach beruf-
licher Tätigkeit, verletzten Körperteilen, Art der Verletzung, Arbeitsumge-
bung, spezifischer Tätigkeit differenzieren)?  

Inwiefern lässt sich dabei auf Erkenntnisse der Verwaltungsberufsgenossen-
schaft (VBG) zurückgreifen, und welche Daten liegen dort nach Kenntnis 
der Bundesregierung zu dieser Frage vor? 

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse über die Anzahl meldepflichtiger 
Arbeitsunfälle von geringfügig Beschäftigten vor. Nach Mitteilung des Spitzen-
verbandes Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung e. V. treffen die dortigen 
Statistiken über meldepflichtige Arbeitsunfälle wie auch die der Verwaltungs-
Berufsgenossenschaft keine Unterscheidung zwischen geringfügig Beschäftigten 
und anderen Beschäftigten. Auswertungen über das Arbeitsunfallgeschehen die-
ser Versichertengruppe sind daher nicht möglich.
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Drucksache 18/13232 – 614 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 1 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Deutschland: Insgesamt -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 30.360 2.964 9,8 3.066 503 16,4 
2006 31.273 3.291 10,5 3.243 517 15,9 
2007 31.811 3.195 10,0 3.440 534 15,5 
2008 32.492 3.366 10,4 3.291 577 17,5 
2009 32.452 3.302 10,2 3.214 505 15,7 
2010 32.758 3.424 10,5 3.109 495 15,9 
2011 32.781 3.404 10,4 3.449 565 16,4 
2012 33.114 3.170 9,6 3.368 498 14,8 
2013 33.613 3.090 9,2 3.477 501 14,4 
2014 33.999 3.046 9,0 3.394 488 14,4 
2015 34.412 3.134 9,1 3.459 517 15,0 

15 bis 24 Jahre 
2005 2.492 829 33,3 469 151 32,2 
2006 2.730 988 36,2 526 163 30,9 
2007 2.668 848 31,8 602 183 30,4 
2008 2.775 891 32,1 545 177 32,4 
2009 2.657 861 32,4 570 180 31,6 
2010 2.667 888 33,3 527 180 34,2 
2011 2.702 884 32,7 635 222 35,0 
2012 2.583 739 28,6 589 181 30,8 
2013 2.568 705 27,4 652 185 28,3 
2014 2.479 681 27,5 622 180 29,0 
2015 2.413 668 27,7 629 190 30,2 

25 bis 34 Jahre 
2005 6.506 962 14,8 600 136 22,6 
2006 6.647 1.031 15,5 608 139 22,8 
2007 6.628 1.035 15,6 623 136 21,8 
2008 6.745 1.113 16,5 585 144 24,6 
2009 6.809 1.117 16,4 572 137 23,9 
2010 6.919 1.154 16,7 538 123 22,9 
2011 6.926 1.177 17,0 568 144 25,3 
2012 7.052 1.118 15,9 550 134 24,3 
2013 7.179 1.131 15,8 563 139 24,8 
2014 7.394 1.126 15,2 545 135 24,8 
2015 7.570 1.204 15,9 565 152 26,8 
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Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 615 – Drucksache 18/13232

Tabelle 1 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Deutschland: Insgesamt -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
9.650 
9.706 
9.689 
9.494 
9.071 
8.723 
8.309 
8.057 
7.895 
7.766 
7.674 

45 bis 54 Jahre 
7.822 
8.082 
8.391 
8.753 
8.934 
9.226 
9.327 
9.565 
9.686 
9.735 
9.848 

55 Jahre oder älter 
3.889 
4.108 
4.434 
4.726 
4.981 
5.224 
5.517 
5.857 
6.285 
6.626 
6.906 

629 6,5 808 95 11,7 
666 6,9 834 95 11,4 
680 7,0 845 92 10,9 
676 7,1 788 103 13,1 
619 6,8 719 77 10,7 
619 7,1 670 74 11,1 
592 7,1 655 68 10,4 
566 7,0 614 64 10,4 
537 6,8 573 59 10,3 
545 7,0 516 53 10,2 
552 7,2 509 56 11,0 

361 4,6 613 73 11,8 
415 5,1 648 70 10,8 
426 5,1 696 69 10,0 
468 5,3 711 90 12,7 
472 5,3 678 62 9,1 
515 5,6 688 67 9,8 
503 5,4 748 72 9,6 
492 5,1 728 62 8,6 
467 4,8 721 56 7,8 
441 4,5 696 55 7,8 
446 4,5 679 49 7,2 

182 4,7 575 49 8,5 
191 4,7 627 50 8,0 
207 4,7 675 54 8,0 
218 4,6 661 62 9,5 
233 4,7 675 50 7,3 
248 4,8 686 50 7,3 
247 4,5 844 60 7,1 
255 4,4 887 57 6,4 
250 4,0 968 62 6,4 
253 3,8 1.015 65 6,4 
265 3,8 1.077 70 6,5 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 616 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 2 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Deutschland: Männer -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 16.173 1.572 9,7 759 211 27,8 
2006 16.599 1.746 10,5 832 216 26,0 
2007 16.889 1.670 9,9 900 219 24,4 
2008 17.211 1.730 10,1 904 249 27,6 
2009 16.969 1.639 9,7 877 209 23,9 
2010 17.079 1.705 10,0 838 195 23,3 
2011 16.979 1.680 9,9 960 227 23,7 
2012 17.183 1.593 9,3 968 201 20,7 
2013 17.381 1.530 8,8 1.046 214 20,5 
2014 17.586 1.515 8,6 1.052 207 19,6 
2015 17.765 1.556 8,8 1.078 217 20,1 

15 bis 24 Jahre 
2005 1.268 444 35,0 204 72 35,1 
2006 1.405 533 38,0 230 77 33,2 
2007 1.386 451 32,6 265 79 29,9 
2008 1.429 457 32,0 241 81 33,4 
2009 1.336 432 32,3 248 82 33,2 
2010 1.354 454 33,6 227 80 35,3 
2011 1.375 448 32,6 278 98 35,1 
2012 1.337 386 28,9 256 82 31,9 
2013 1.318 356 27,0 290 89 30,8 
2014 1.282 347 27,0 273 82 30,1 
2015 1.235 335 27,1 277 87 31,3 

25 bis 34 Jahre 
2005 3.543 538 15,2 175 63 35,8 
2006 3.560 565 15,9 185 63 34,1 
2007 3.554 562 15,8 188 61 32,4 
2008 3.608 593 16,4 191 68 35,5 
2009 3.590 575 16,0 196 66 33,5 
2010 3.665 589 16,1 178 54 30,4 
2011 3.622 599 16,5 187 65 34,7 
2012 3.707 578 15,6 188 61 32,6 
2013 3.765 581 15,4 196 61 31,2 
2014 3.885 586 15,1 201 67 33,2 
2015 4.003 634 15,8 205 72 35,2 
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Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 617 – Drucksache 18/13232

Tabelle 2 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Deutschland: Männer -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
5.186 
5.208 
5.181 
5.080 
4.799 
4.586 
4.338 
4.209 
4.133 
4.080 
4.007 

45 bis 54 Jahre 
4.003 
4.157 
4.336 
4.520 
4.565 
4.699 
4.750 
4.877 
4.923 
4.930 
5.011 

55 Jahre oder älter 
2.173 
2.270 
2.432 
2.575 
2.679 
2.776 
2.894 
3.053 
3.242 
3.408 
3.509 

302 5,8 99 28 28,6 
327 6,3 112 28 25,2 
328 6,3 118 28 24,1 
329 6,5 126 34 27,0 
285 5,9 99 18 18,5 
290 6,3 101 17 17,2 
274 6,3 93 17 17,8 
269 6,4 92 16 17,2 
255 6,2 92 18 19,9 
261 6,4 88 13 14,3 
257 6,4 83 13 15,8 

182 4,5 91 27 29,3 
206 5,0 101 24 23,4 
208 4,8 106 24 22,9 
225 5,0 125 36 28,6 
214 4,7 105 18 17,4 
234 5,0 107 21 19,3 
223 4,7 118 21 17,5 
221 4,5 114 17 14,5 
204 4,2 121 17 13,7 
189 3,8 113 15 13,4 
193 3,8 113 13 11,3 

107 4,9 189 22 11,5 
115 5,0 204 25 12,3 
120 4,9 222 26 11,9 
127 4,9 220 31 14,2 
134 5,0 228 25 10,8 
138 5,0 225 23 10,0 
136 4,7 284 28 9,7 
139 4,5 318 25 7,9 
134 4,1 348 29 8,4 
132 3,9 377 30 7,9 
137 3,9 400 32 8,1 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 618 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 3 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Deutschland: Frauen -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 14.186 1.392 9,8 2.307 292 12,7 
2006 14.673 1.546 10,5 2.412 301 12,5 
2007 14.922 1.525 10,2 2.540 315 12,4 
2008 15.281 1.636 10,7 2.387 327 13,7 
2009 15.484 1.663 10,7 2.337 295 12,6 
2010 15.679 1.720 11,0 2.271 300 13,2 
2011 15.802 1.724 10,9 2.489 338 13,6 
2012 15.931 1.577 9,9 2.400 298 12,4 
2013 16.232 1.559 9,6 2.431 287 11,8 
2014 16.413 1.531 9,3 2.342 281 12,0 
2015 16.646 1.578 9,5 2.381 300 12,6 

15 bis 24 Jahre 
2005 1.224 386 31,5 265 80 30,0 
2006 1.325 455 34,3 295 86 29,1 
2007 1.283 397 30,9 336 104 30,9 
2008 1.346 434 32,3 304 96 31,6 
2009 1.321 430 32,5 322 98 30,3 
2010 1.313 434 33,1 300 100 33,3 
2011 1.327 436 32,9 357 125 34,9 
2012 1.246 354 28,4 333 99 29,9 
2013 1.250 349 27,9 362 96 26,4 
2014 1.197 335 28,0 349 98 28,1 
2015 1.178 333 28,3 352 103 29,3 

25 bis 34 Jahre 
2005 2.963 424 14,3 425 73 17,2 
2006 3.087 466 15,1 423 76 17,9 
2007 3.074 472 15,4 435 75 17,2 
2008 3.137 520 16,6 394 76 19,4 
2009 3.219 542 16,9 376 71 18,9 
2010 3.254 565 17,4 360 69 19,2 
2011 3.304 578 17,5 382 79 20,6 
2012 3.345 540 16,1 362 72 20,0 
2013 3.414 550 16,1 367 78 21,3 
2014 3.508 540 15,4 344 68 19,8 
2015 3.567 570 16,0 360 80 22,1 



 

 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 

 
 

 

___ 

Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 619 – Drucksache 18/13232

Tabelle 3 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Deutschland: Frauen -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
4.464 
4.498 
4.508 
4.414 
4.272 
4.137 
3.971 
3.847 
3.762 
3.685 
3.667 

45 bis 54 Jahre 
3.819 
3.925 
4.055 
4.234 
4.369 
4.528 
4.578 
4.689 
4.763 
4.805 
4.837 

55 Jahre oder älter 
1.717 
1.838 
2.002 
2.151 
2.302 
2.448 
2.623 
2.804 
3.043 
3.217 
3.397 

327 7,3 710 66 9,4 
339 7,5 722 67 9,3 
352 7,8 727 64 8,8 
348 7,9 662 69 10,4 
335 7,8 620 59 9,5 
329 8,0 570 57 10,0 
318 8,0 561 52 9,2 
297 7,7 522 48 9,2 
281 7,5 481 41 8,5 
284 7,7 428 40 9,4 
295 8,0 426 43 10,1 

180 4,7 521 46 8,8 
209 5,3 547 47 8,5 
218 5,4 591 45 7,7 
243 5,7 586 54 9,3 
258 5,9 573 43 7,6 
282 6,2 581 47 8,0 
280 6,1 630 51 8,1 
271 5,8 614 46 7,5 
263 5,5 600 40 6,6 
252 5,2 583 39 6,8 
253 5,2 566 36 6,4 

75 4,4 386 27 7,1 
77 4,2 423 25 5,9 
86 4,3 452 28 6,2 
91 4,3 441 31 7,1 
98 4,3 447 25 5,6 

111 4,5 461 28 6,0 
111 4,2 559 32 5,8 
116 4,2 569 32 5,6 
116 3,8 620 32 5,2 
120 3,7 638 35 5,6 
127 3,8 677 38 5,6 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 620 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 4 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- West-Deutschland: Insgesamt -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 24.466 2.160 8,8 2.621 348 13,3 
2006 25.205 2.407 9,6 2.749 374 13,6 
2007 25.596 2.322 9,1 2.904 381 13,1 
2008 26.139 2.511 9,6 2.693 383 14,2 
2009 26.066 2.447 9,4 2.742 382 13,9 
2010 26.262 2.558 9,7 2.664 375 14,1 
2011 26.403 2.621 9,9 2.961 438 14,8 
2012 26.717 2.461 9,2 2.919 399 13,7 
2013 27.159 2.397 8,8 2.988 396 13,3 
2014 27.505 2.403 8,7 2.922 390 13,4 
2015 27.883 2.482 8,9 2.995 423 14,1 

15 bis 24 Jahre 
2005 2.012 631 31,4 387 113 29,3 
2006 2.208 761 34,4 444 128 28,8 
2007 2.145 638 29,8 500 136 27,1 
2008 2.251 691 30,7 447 130 29,1 
2009 2.158 671 31,1 483 143 29,6 
2010 2.158 692 32,1 448 142 31,7 
2011 2.212 707 32,0 548 181 33,0 
2012 2.158 608 28,2 524 155 29,6 
2013 2.173 586 27,0 578 157 27,2 
2014 2.132 579 27,2 554 154 27,9 
2015 2.109 577 27,4 560 164 29,3 

25 bis 34 Jahre 
2005 5.301 740 14,0 506 99 19,6 
2006 5.419 789 14,6 504 104 20,6 
2007 5.394 791 14,7 517 102 19,7 
2008 5.480 867 15,8 471 104 22,0 
2009 5.481 858 15,7 476 109 22,9 
2010 5.559 891 16,0 446 93 20,9 
2011 5.571 923 16,6 475 111 23,4 
2012 5.657 867 15,3 458 106 23,2 
2013 5.756 874 15,2 465 110 23,7 
2014 5.922 879 14,9 452 107 23,6 
2015 6.048 940 15,5 475 124 26,0 
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Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 621 – Drucksache 18/13232

Tabelle 4 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- West-Deutschland: Insgesamt -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
7.816 
7.876 
7.855 
7.709 
7.382 
7.108 
6.801 
6.578 
6.448 
6.325 
6.244 

45 bis 54 Jahre 
6.171 
6.381 
6.640 
6.939 
7.099 
7.333 
7.471 
7.697 
7.805 
7.890 
8.025 

55 Jahre oder älter 
3.166 
3.320 
3.562 
3.761 
3.945 
4.105 
4.348 
4.627 
4.977 
5.236 
5.456 

451 5,8 718 62 8,7 
480 6,1 734 68 9,2 
491 6,3 744 67 9,0 
506 6,6 669 67 10,1 
458 6,2 639 57 9,0 
468 6,6 600 60 9,9 
464 6,8 585 54 9,2 
447 6,8 549 51 9,3 
421 6,5 509 46 9,0 
430 6,8 458 42 9,2 
433 6,9 454 46 10,1 

226 3,7 520 40 7,7 
261 4,1 545 44 8,0 
278 4,2 587 43 7,4 
313 4,5 573 47 8,2 
316 4,5 581 40 7,0 
358 4,9 593 47 8,0 
368 4,9 648 53 8,1 
367 4,8 639 46 7,2 
349 4,5 626 41 6,6 
339 4,3 611 41 6,7 
350 4,4 602 40 6,6 

112 3,5 490 33 6,8 
116 3,5 522 31 5,9 
124 3,5 557 33 6,0 
134 3,6 533 35 6,7 
144 3,7 563 32 5,7 
149 3,6 578 33 5,7 
159 3,7 705 40 5,7 
172 3,7 749 41 5,5 
167 3,4 810 42 5,2 
177 3,4 846 46 5,4 
181 3,3 903 49 5,4 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 622 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 5 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- West-Deutschland: Männer -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 13.172 1.137 8,6 584 139 23,9 
2006 13.498 1.265 9,4 642 151 23,6 
2007 13.694 1.212 8,9 692 149 21,5 
2008 13.942 1.288 9,2 672 162 24,1 
2009 13.721 1.206 8,8 693 157 22,7 
2010 13.764 1.257 9,1 661 141 21,3 
2011 13.742 1.285 9,4 769 171 22,3 
2012 13.924 1.230 8,8 791 156 19,7 
2013 14.095 1.184 8,4 848 164 19,3 
2014 14.293 1.196 8,4 859 162 18,9 
2015 14.448 1.234 8,5 885 175 19,7 

15 bis 24 Jahre 
2005 1.014 332 32,8 167 54 32,0 
2006 1.124 405 36,0 195 60 30,8 
2007 1.103 338 30,6 221 59 26,7 
2008 1.152 357 31,0 201 61 30,4 
2009 1.074 335 31,2 212 66 31,1 
2010 1.080 348 32,2 192 62 32,3 
2011 1.114 357 32,0 241 80 33,4 
2012 1.109 316 28,5 228 69 30,3 
2013 1.109 297 26,8 257 76 29,5 
2014 1.102 296 26,8 245 70 28,6 
2015 1.079 292 27,1 248 75 30,2 

25 bis 34 Jahre 
2005 2.903 416 14,4 134 45 33,5 
2006 2.910 433 14,9 140 46 32,7 
2007 2.898 431 14,9 144 43 29,8 
2008 2.927 461 15,8 140 49 35,1 
2009 2.888 440 15,2 149 52 34,7 
2010 2.936 450 15,3 136 39 29,0 
2011 2.914 470 16,1 146 49 33,8 
2012 2.972 448 15,1 146 47 32,3 
2013 3.010 447 14,9 150 46 30,7 
2014 3.107 458 14,7 158 52 33,2 
2015 3.193 499 15,6 164 59 36,2 
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Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 623 – Drucksache 18/13232

Tabelle 5 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- West-Deutschland: Männer -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
4.261 
4.277 
4.245 
4.165 
3.937 
3.773 
3.578 
3.455 
3.393 
3.335 
3.267 

45 bis 54 Jahre 
3.200 
3.329 
3.466 
3.615 
3.668 
3.769 
3.831 
3.956 
3.998 
4.031 
4.116 

55 Jahre oder älter 
1.793 
1.857 
1.982 
2.083 
2.155 
2.207 
2.304 
2.431 
2.585 
2.718 
2.792 

213 5,0 71 15 21,6 
232 5,4 81 17 21,4 
236 5,6 84 19 22,6 
242 5,8 84 18 21,9 
206 5,2 75 12 16,6 
217 5,8 77 13 16,7 
213 6,0 72 12 16,5 
208 6,0 69 11 15,4 
199 5,9 70 12 17,5 
207 6,2 67 9 14,0 
199 6,1 65 10 15,8 

108 3,4 60 12 19,7 
123 3,7 68 13 18,7 
130 3,8 72 13 17,6 
147 4,1 81 16 19,9 
138 3,8 77 11 14,2 
158 4,2 80 12 14,9 
156 4,1 85 12 14,0 
162 4,1 88 11 13,1 
150 3,8 90 11 11,8 
142 3,5 86 10 11,7 
150 3,6 87 8 9,6 

67 3,8 152 14 9,2 
72 3,9 159 16 9,9 
76 3,8 172 16 9,2 
81 3,9 166 18 10,7 
87 4,0 181 17 9,2 
84 3,8 178 15 8,5 
89 3,9 226 18 7,9 
95 3,9 259 17 6,7 
90 3,5 281 19 6,9 
93 3,4 303 20 6,7 
94 3,4 321 22 6,8 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 624 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 6 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- West-Deutschland: Frauen -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 11.295 1.022 9,1 2.037 209 10,3 
2006 11.707 1.142 9,8 2.107 223 10,6 
2007 11.902 1.110 9,3 2.212 232 10,5 
2008 12.196 1.223 10,0 2.021 221 11,0 
2009 12.344 1.241 10,1 2.048 224 11,0 
2010 12.498 1.301 10,4 2.003 234 11,7 
2011 12.661 1.336 10,6 2.191 267 12,2 
2012 12.794 1.231 9,6 2.128 244 11,5 
2013 13.064 1.213 9,3 2.140 232 10,9 
2014 13.212 1.207 9,1 2.063 228 11,0 
2015 13.435 1.248 9,3 2.110 248 11,8 

15 bis 24 Jahre 
2005 997 299 29,9 220 60 27,3 
2006 1.084 356 32,8 249 68 27,3 
2007 1.042 300 28,8 279 77 27,5 
2008 1.099 334 30,4 246 69 28,0 
2009 1.084 336 31,0 271 77 28,4 
2010 1.078 344 31,9 256 80 31,3 
2011 1.098 350 31,9 307 100 32,7 
2012 1.049 292 27,8 296 86 29,0 
2013 1.064 289 27,2 321 81 25,3 
2014 1.030 283 27,5 310 84 27,3 
2015 1.029 285 27,7 312 89 28,6 

25 bis 34 Jahre 
2005 2.398 324 13,5 372 55 14,6 
2006 2.509 356 14,2 364 58 16,0 
2007 2.497 360 14,4 374 59 15,8 
2008 2.553 406 15,9 331 55 16,5 
2009 2.594 418 16,1 327 57 17,6 
2010 2.623 441 16,8 310 54 17,4 
2011 2.657 454 17,1 329 62 18,8 
2012 2.684 419 15,6 312 59 19,0 
2013 2.745 427 15,5 315 64 20,4 
2014 2.814 422 15,0 294 54 18,4 
2015 2.856 441 15,4 311 64 20,7 
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Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 625 – Drucksache 18/13232

Tabelle 6 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- West-Deutschland: Frauen -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
3.555 
3.599 
3.609 
3.544 
3.445 
3.335 
3.223 
3.123 
3.054 
2.990 
2.977 

45 bis 54 Jahre 
2.971 
3.052 
3.174 
3.323 
3.431 
3.563 
3.639 
3.741 
3.807 
3.859 
3.909 

55 Jahre oder älter 
1.373 
1.462 
1.580 
1.678 
1.790 
1.899 
2.044 
2.196 
2.393 
2.518 
2.664 

238 6,7 648 47 7,3 
248 6,9 653 50 7,7 
255 7,1 660 48 7,3 
263 7,4 585 49 8,4 
253 7,3 564 45 8,0 
250 7,5 523 47 9,0 
250 7,8 513 42 8,2 
239 7,6 479 40 8,4 
222 7,3 439 34 7,6 
223 7,5 391 33 8,3 
234 7,9 390 36 9,1 

118 4,0 460 28 6,1 
138 4,5 477 31 6,5 
147 4,7 515 31 5,9 
166 5,0 492 31 6,3 
177 5,2 504 30 5,9 
200 5,6 513 35 6,9 
212 5,8 563 41 7,3 
205 5,5 551 35 6,3 
199 5,2 536 30 5,7 
196 5,1 525 31 5,9 
201 5,1 515 32 6,1 

44 3,2 338 19 5,7 
44 3,0 363 15 4,2 
48 3,0 385 17 4,5 
53 3,2 367 18 4,8 
57 3,2 382 15 4,0 
65 3,4 400 18 4,5 
70 3,4 479 22 4,6 
77 3,5 490 23 4,8 
76 3,2 529 23 4,3 
83 3,3 543 26 4,7 
87 3,3 582 27 4,7 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 626 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 7 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Ost-Deutschland: Insgesamt -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 5.894 804 13,7 445 155 34,9 
2006 6.068 885 14,6 494 143 28,9 
2007 6.215 873 14,1 536 154 28,7 
2008 6.353 855 13,5 598 193 32,3 
2009 6.387 855 13,4 472 123 26,0 
2010 6.496 867 13,3 445 120 27,0 
2011 6.378 782 12,3 488 127 26,1 
2012 6.397 710 11,1 450 99 22,0 
2013 6.454 693 10,7 489 105 21,5 
2014 6.494 642 9,9 471 98 20,7 
2015 6.529 652 10,0 464 95 20,4 

15 bis 24 Jahre 
2005 481 198 41,2 82 38 46,0 
2006 521 227 43,6 82 35 42,3 
2007 523 209 40,0 102 47 46,6 
2008 524 200 38,1 98 47 47,4 
2009 499 191 38,2 87 37 42,4 
2010 509 196 38,6 79 38 48,3 
2011 490 177 36,1 87 41 47,6 
2012 425 132 31,0 65 26 40,5 
2013 396 119 30,0 74 28 37,6 
2014 347 102 29,6 68 26 38,5 
2015 305 91 29,9 69 26 36,9 

25 bis 34 Jahre 
2005 1.205 222 18,5 95 37 38,8 
2006 1.228 242 19,7 104 35 33,5 
2007 1.234 244 19,8 105 34 32,3 
2008 1.265 246 19,5 114 40 35,5 
2009 1.328 259 19,5 96 28 28,8 
2010 1.360 262 19,3 92 30 32,5 
2011 1.354 254 18,8 94 32 34,7 
2012 1.395 251 18,0 92 27 29,9 
2013 1.423 257 18,1 98 29 29,7 
2014 1.472 246 16,7 93 28 30,7 
2015 1.522 264 17,4 90 28 31,2 
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Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 627 – Drucksache 18/13232

Tabelle 7 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Ost-Deutschland: Insgesamt -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
1.834 
1.830 
1.834 
1.785 
1.689 
1.615 
1.508 
1.478 
1.447 
1.440 
1.430 

45 bis 54 Jahre 
1.651 
1.700 
1.750 
1.815 
1.835 
1.894 
1.856 
1.868 
1.881 
1.845 
1.823 

55 Jahre oder älter 
723 
789 
873 
965 

1.036 
1.118 
1.169 
1.230 
1.307 
1.389 
1.450 

178 9,7 90 32 35,8 
186 10,2 100 28 27,8 
189 10,3 101 25 24,9 
170 9,6 119 36 30,0 
161 9,5 80 20 24,5 
151 9,4 70 15 20,9 
128 8,5 70 15 21,0 
119 8,1 66 13 19,6 
115 8,0 64 13 20,9 
116 8,0 57 11 18,7 
119 8,3 55 10 18,9 

135 8,2 93 32 35,0 
154 9,1 103 26 25,6 
148 8,5 110 26 23,8 
155 8,5 138 43 31,3 
156 8,5 97 21 21,7 
157 8,3 95 20 21,2 
135 7,3 100 19 19,0 
125 6,7 89 16 18,0 
118 6,3 95 15 16,2 
102 5,5 85 13 15,8 
95 5,2 76 9 12,0 

71 9,8 85 16 18,8 
75 9,5 105 19 18,1 
83 9,5 118 21 17,7 
84 8,7 128 27 21,1 
89 8,6 112 18 15,8 
99 8,9 109 17 15,8 
89 7,6 139 20 14,4 
83 6,8 138 16 11,7 
84 6,4 158 20 12,4 
76 5,5 169 19 11,4 
83 5,8 173 21 12,3 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 628 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 8 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Ost-Deutschland: Männer -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 3.002 435 14,5 175 72 41,1 
2006 3.101 481 15,5 190 65 34,3 
2007 3.195 458 14,4 207 70 33,9 
2008 3.269 442 13,5 232 87 37,6 
2009 3.248 433 13,3 184 52 28,3 
2010 3.315 448 13,5 177 54 30,4 
2011 3.237 395 12,2 191 56 29,3 
2012 3.260 363 11,2 178 45 25,2 
2013 3.286 347 10,6 199 51 25,4 
2014 3.293 319 9,7 193 44 23,0 
2015 3.317 322 9,7 193 43 22,0 

15 bis 24 Jahre 
2005 254 111 43,8 37 18 49,4 
2006 280 128 45,8 36 17 46,7 
2007 282 113 40,1 44 20 46,1 
2008 277 100 36,1 40 19 48,5 
2009 262 97 37,0 36 16 45,3 
2010 274 106 38,9 35 18 51,7 
2011 261 91 34,9 37 17 46,4 
2012 228 70 30,6 28 13 45,2 
2013 210 59 27,9 33 13 40,8 
2014 180 51 28,2 29 12 43,3 
2015 156 43 27,3 29 12 40,3 

25 bis 34 Jahre 
2005 640 122 19,0 42 18 43,3 
2006 650 132 20,4 45 17 38,2 
2007 657 131 20,0 44 18 40,8 
2008 680 132 19,4 51 19 36,6 
2009 703 135 19,2 47 14 29,4 
2010 730 139 19,1 43 15 34,7 
2011 708 130 18,3 41 16 37,9 
2012 735 130 17,7 42 14 34,0 
2013 755 134 17,8 46 15 33,0 
2014 778 128 16,5 43 14 33,2 
2015 810 135 16,6 41 13 31,3 
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Tabelle 8 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Ost-Deutschland: Männer -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
925 
930 
936 
915 
862 
814 
760 
754 
739 
746 
740 

45 bis 54 Jahre 
803 
828 
870 
904 
897 
929 
918 
921 
924 
899 
895 

55 Jahre oder älter 
379 
413 
450 
492 
524 
569 
590 
622 
657 
691 
716 

89 9,6 28 13 46,2 
95 10,2 31 11 35,1 
92 9,8 35 10 27,7 
86 9,4 42 16 37,2 
79 9,1 25 6 24,3 
72 8,9 24 / / 
60 8,0 21 / / 
61 8,1 22 5 22,9 
56 7,6 22 6 27,7 
54 7,3 20 / / 
58 7,8 19 / / 

74 9,2 31 15 47,6 
83 10,1 33 11 33,0 
78 9,0 34 12 34,0 
78 8,6 45 20 44,2 
76 8,4 29 8 25,9 
76 8,2 27 9 32,2 
66 7,2 33 9 26,4 
59 6,4 27 5 19,2 
54 5,9 31 6 19,3 
47 5,2 28 5 18,8 
43 4,8 25 / / 

39 10,4 37 8 21,1 
42 10,2 45 9 20,8 
44 9,8 50 11 21,1 
46 9,3 54 13 25,0 
48 9,1 46 8 17,4 
54 9,4 47 7 15,6 
47 8,0 58 10 16,7 
43 7,0 59 8 13,0 
44 6,7 68 10 14,8 
39 5,6 73 9 12,9 
43 6,1 79 11 13,5 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug. 

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 



 

  
 

 
    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

Drucksache 18/13232 – 630 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabelle 9 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Ost-Deutschland: Frauen -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

Insgesamt 
2005 2.892 369 12,8 270 83 30,9 
2006 2.966 403 13,6 304 78 25,5 
2007 3.020 415 13,7 329 83 25,4 
2008 3.085 414 13,4 366 106 29,0 
2009 3.139 422 13,4 289 71 24,6 
2010 3.181 419 13,2 268 66 24,7 
2011 3.142 388 12,3 298 72 24,0 
2012 3.137 346 11,0 272 54 19,9 
2013 3.168 346 10,9 290 55 18,8 
2014 3.201 324 10,1 278 53 19,2 
2015 3.211 331 10,3 271 52 19,2 

15 bis 24 Jahre 
2005 226 87 38,4 46 20 43,2 
2006 241 99 41,0 46 18 38,9 
2007 241 96 40,0 57 27 47,0 
2008 247 100 40,3 58 27 46,7 
2009 237 94 39,5 51 21 40,4 
2010 235 90 38,3 43 20 45,5 
2011 229 86 37,4 50 24 48,5 
2012 197 62 31,4 37 14 36,9 
2013 186 60 32,3 41 14 35,0 
2014 167 52 31,0 39 14 34,9 
2015 149 49 32,6 40 14 34,4 

25 bis 34 Jahre 
2005 565 101 17,9 53 19 35,3 
2006 577 110 19,0 59 18 29,9 
2007 578 113 19,5 61 16 26,2 
2008 585 114 19,6 63 22 34,5 
2009 625 124 19,9 48 14 28,2 
2010 631 123 19,5 49 15 30,6 
2011 647 125 19,3 52 17 32,2 
2012 661 120 18,2 50 13 26,5 
2013 668 123 18,4 52 14 26,8 
2014 694 118 17,0 50 14 28,5 
2015 712 129 18,2 50 15 31,2 
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Tabelle 9 zu Frage 9 
Abhängig Erwerbstätige1), darunter geringfügig Beschäftigte, nach Geschlecht, 
Altersklassen und Befristung 
- Ost-Deutschland: Frauen -

Jahr Abhängig Erwerbstätige 
Insgesamt dar. hauptsächlich geringfügig 

Beschäftigte 
Insgesamt dar. mit Befristung zusammen dar. mit Befristung 
1.000 % 1.000 % 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
909 
899 
898 
870 
827 
802 
748 
724 
708 
695 
690 

45 bis 54 Jahre 
848 
872 
881 
910 
938 
964 
938 
947 
956 
947 
928 

55 Jahre oder älter 
344 
376 
422 
473 
512 
549 
579 
608 
650 
699 
733 

89 9,8 62 19 31,1 
91 10,1 69 17 24,6 
97 10,8 66 16 23,4 
84 9,7 77 20 26,1 
82 9,9 56 14 24,6 
79 9,9 46 10 22,0 
68 9,0 48 10 20,6 
58 8,1 43 8 17,9 
59 8,4 42 7 17,4 
61 8,8 37 8 20,5 
60 8,8 36 7 20,6 

61 7,2 62 18 28,5 
71 8,1 70 15 22,1 
70 8,0 76 15 19,2 
77 8,5 93 23 25,1 
80 8,6 69 14 19,9 
81 8,4 68 11 16,7 
68 7,3 67 10 15,4 
66 7,0 63 11 17,5 
64 6,7 64 9 14,7 
55 5,9 57 8 14,3 
52 5,6 51 / / 

31 9,1 48 8 17,0 
33 8,7 60 10 16,1 
39 9,1 68 10 15,3 
38 8,1 74 14 18,3 
41 8,0 65 10 14,6 
46 8,3 61 10 16,0 
41 7,1 80 10 12,7 
40 6,5 79 9 10,8 
40 6,1 91 10 10,6 
37 5,3 95 10 10,2 
40 5,4 95 11 11,3 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen

 in einem Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle zu Frage 13 
Abhängig Erwerbstätige1) mit hauptsächlich geringfügiger Beschäftigung nach 
durchschnittlich normalerweise geleisteten Wochenarbeitsstunden, Gebietsstand, 
Geschlecht und Altersklassen 

Jahr Abhängig Erwerbstätige mit hauptsächlich geringfügiger Besc 
normalerweise geleisteten Wochenarbeitsstunden 

häftigung mit durchschnittliche 

Deutschland West-Deutschland Ost-Deutschland 
Insge-
samt 

davon Insge-
samt 

davon Insge-
samt 

davon 
Männer FrauenMänner Frauen Männer Frauen 

Insgesamt 
2005 12,3 14,3 11,6 11,9 13,7 11,3 14,9 16,2 14,0 
2006 12,1 13,7 11,6 11,6 13,1 11,2 14,8 15,6 14,3 
2007 12,3 13,9 11,8 11,8 13,3 11,4 14,9 15,9 14,4 
2008 13,3 15,7 12,4 12,6 14,9 11,8 16,7 17,9 16,0 
2009 12,5 14,6 11,8 12,1 14,2 11,4 14,9 16,1 14,2 
2010 12,5 14,4 11,8 12,1 14,1 11,5 14,9 15,8 14,2 
2011 12,1 13,5 11,6 11,8 13,2 11,3 14,2 14,9 13,7 
2012 12,0 13,4 11,5 11,7 13,1 11,2 14,0 14,9 13,5 
2013 12,0 13,3 11,4 11,7 12,9 11,2 13,9 15,0 13,2 
2014 12,1 13,4 11,6 11,9 13,1 11,4 13,7 14,4 13,1 
2015 11,8 13,1 11,2 11,6 12,9 11,1 13,1 14,1 12,4 

15 bis 24 Jahre 
2005 12,2 12,4 12,0 11,7 11,8 11,6 14,3 15,1 13,6 
2006 11,4 11,5 11,3 10,9 10,9 10,8 14,1 14,8 13,6 
2007 11,8 11,8 11,8 11,3 11,2 11,3 14,5 14,8 14,2 
2008 12,4 12,7 12,2 11,7 12,2 11,4 15,3 15,1 15,5 
2009 11,9 12,2 11,6 11,4 11,8 11,1 14,3 14,6 14,1 
2010 12,2 12,6 11,9 11,7 12,2 11,3 15,2 15,2 15,2 
2011 11,8 12,2 11,5 11,4 11,8 11,1 14,6 15,4 14,0 
2012 11,1 11,4 10,9 10,9 11,1 10,7 13,0 13,7 12,5 
2013 11,1 11,3 10,9 10,9 11,0 10,8 12,8 14,0 11,8 
2014 11,4 11,7 11,3 11,2 11,3 11,0 13,5 14,3 13,0 
2015 11,2 11,4 10,9 11,0 11,3 10,8 12,5 13,1 12,1 

25 bis 34 Jahre 
2005 13,0 15,4 12,1 12,6 15,1 11,7 15,4 16,4 14,7 
2006 12,8 14,4 12,0 12,3 14,2 11,6 15,0 15,2 14,9 
2007 13,2 14,8 12,5 12,8 14,6 12,1 15,2 15,5 15,0 
2008 14,4 17,2 13,1 13,7 16,9 12,4 17,1 17,8 16,5 
2009 13,8 16,0 12,7 13,3 15,8 12,2 16,2 16,3 16,1 
2010 13,4 15,6 12,4 13,0 15,3 11,9 15,7 16,5 15,0 
2011 13,2 15,0 12,3 12,8 14,8 11,9 15,2 15,9 14,7 
2012 13,4 15,1 12,5 13,0 14,9 12,1 15,3 15,9 14,7 
2013 13,1 14,7 12,2 12,7 14,4 11,9 14,8 15,7 14,0 
2014 13,4 14,9 12,5 13,1 14,8 12,2 14,8 15,6 14,1 
2015 13,2 15,1 12,0 12,9 15,0 11,8 14,5 15,8 13,4 
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Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 659 – Drucksache 18/13232

Tabelle zu Frage 13 
Abhängig Erwerbstätige1) mit hauptsächlich geringfügiger Beschäftigung nach 
durchschnittlich normalerweise geleisteten Wochenarbeitsstunden, Gebietsstand, 
Geschlecht und Altersklassen 

Jahr Abhängig Erwerbstätige mit hauptsächlich geringfügiger Besc 
normalerweise geleisteten Wochenarbeitsstunden 

häftigung mit durchschnittliche 

Deutschland West-Deutschland Ost-Deutschland 
Insge-
samt 

davon Insge-
samt 

davon Insge-
samt 

davon 
Männer FrauenMänner Frauen Männer Frauen 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 
2015 

35 bis 44 Jahre 
12,5 18,6 
12,5 17,9 
12,7 18,0 
13,8 20,2 
12,9 19,4 
12,7 17,4 
12,4 17,2 
12,5 18,1 
12,7 17,9 
12,8 17,5 
12,8 18,2 

45 bis 54 Jahre 
12,7 17,0 
12,8 16,4 
12,9 17,3 
14,0 19,6 
12,9 17,8 
12,9 17,6 
12,5 15,8 
12,5 16,2 
12,5 16,3 
12,6 15,9 
12,2 16,2 

55 Jahre oder älter 
10,9 11,8 
11,0 11,7 
10,9 11,7 
12,0 13,0 
11,3 12,3 
11,5 12,5 
11,0 11,6 
11,1 11,7 
11,1 12,0 
11,2 12,0 
10,8 11,4 

11,7 12,0 18,4 11,3 16,3 19,2 15,0 
11,7 12,0 17,7 11,3 16,5 18,5 15,5 
11,9 12,2 17,7 11,5 16,8 18,8 15,8 
12,5 12,8 19,9 11,8 19,0 20,8 18,0 
11,9 12,5 19,3 11,6 16,4 19,7 15,0 
11,8 12,4 17,5 11,6 15,2 17,2 14,2 
11,6 12,1 17,5 11,4 15,2 16,5 14,6 
11,6 12,2 18,6 11,2 15,6 16,8 15,0 
11,7 12,2 17,9 11,3 16,3 18,1 15,3 
11,8 12,5 17,9 11,6 15,1 16,3 14,5 
11,7 12,5 18,3 11,5 15,4 18,0 14,0 

12,0 12,1 16,2 11,6 16,1 18,6 14,8 
12,1 12,2 15,9 11,7 15,6 17,2 14,9 
12,1 12,3 16,7 11,7 15,8 18,6 14,5 
12,8 13,1 18,7 12,2 17,7 21,2 16,0 
12,0 12,5 17,5 11,7 15,6 18,4 14,4 
12,0 12,5 17,6 11,7 15,3 17,6 14,4 
11,9 12,1 15,7 11,6 14,9 16,0 14,4 
11,8 12,1 16,0 11,5 14,9 16,7 14,1 
11,8 12,2 16,4 11,5 14,4 15,9 13,7 
12,0 12,4 16,1 11,8 14,2 15,3 13,7 
11,4 12,0 16,7 11,3 13,7 14,5 13,3 

10,5 10,7 11,5 10,4 12,1 12,9 11,4 
10,6 10,6 11,2 10,3 12,8 13,3 12,4 
10,6 10,6 11,2 10,3 12,7 13,2 12,4 
11,5 11,4 12,2 11,0 14,4 15,2 13,8 
10,7 11,0 12,0 10,5 12,5 13,5 11,8 
11,1 11,2 12,1 10,8 13,2 14,0 12,7 
10,7 10,8 11,3 10,6 12,1 12,7 11,7 
10,7 10,8 11,4 10,6 12,4 13,2 11,8 
10,7 10,8 11,6 10,4 12,6 13,5 12,0 
10,7 11,0 11,8 10,5 12,3 13,0 11,8 
10,4 10,6 11,1 10,4 11,6 12,5 10,8 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
1) Ohne Auszubildende und ohne Grundwehr-/Zivildienstleistende sowie ohne Personen in einem

 Freiwilligendienst. 
Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. 
Deshalb können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abwei-
chungen in der Endsumme ergeben. 
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Tabelle 5 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungs-
berechtigten: Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland, West- sowie Ostdeutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Region Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 405.212 4.181.698.576 
2008 449.276 4.690.794.615 
2009 475.108 5.128.728.741 
2010 504.959 5.412.357.732 

Deutschland 2011 491.883 5.019.272.927 
2012 469.269 4.885.833.423 
2013 464.711 4.964.640.201 
2014 457.957 5.011.184.178 
2015 411.097 4.580.114.021 
2007 280.597 2.951.283.278 
2008 301.132 3.204.815.600 
2009 318.518 3.510.351.126 
2010 342.341 3.744.483.552 

Westdeuschland 2011 334.576 3.478.408.251 
2012 321.109 3.409.790.807 
2013 320.456 3.497.738.091 
2014 320.936 3.590.851.168 
2015 298.521 3.402.566.223 
2007 124.615 1.230.415.299 
2008 148.145 1.485.979.015 
2009 156.590 1.618.377.615 
2010 162.618 1.667.874.180 

Ostdeutschland 2011 157.307 1.540.864.676 
2012 148.160 1.476.042.616 
2013 144.255 1.466.902.110 
2014 137.021 1.420.333.010 
2015 112.576 1.177.547.799 
2007 16.250 168.668.707 
2008 17.844 186.450.376 
2009 18.272 197.818.363 
2010 19.064 203.844.203 

Schleswig-Holstein 2011 18.677 190.958.146 
2012 17.992 188.235.328 
2013 17.594 188.264.070 
2014 17.411 190.661.171 
2015 15.929 178.165.407 
2007 9.053 99.808.621 
2008 9.435 105.936.183 
2009 9.760 112.654.247 
2010 10.221 116.728.064 

Hamburg 2011 10.333 112.805.845 
2012 10.257 114.586.744 
2013 10.396 118.238.890 
2014 10.622 123.231.177 
2015 9.653 113.612.643 
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Tabelle 5 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungs-
berechtigten: Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland, West- sowie Ostdeutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Region Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 43.319 445.120.006 
2008 47.554 496.073.847 
2009 50.024 539.966.596 
2010 52.649 560.589.882 

Niedersachsen 2011 51.144 517.955.407 
2012 48.265 498.959.743 
2013 47.228 501.033.409 
2014 46.485 506.060.525 
2015 42.091 466.782.957 
2007 5.624 60.479.339 
2008 6.079 65.723.543 
2009 6.479 73.244.167 
2010 7.095 79.877.950 

Bremen 2011 7.176 76.888.811 
2012 7.159 78.888.303 
2013 7.138 80.245.535 
2014 7.132 82.566.473 
2015 6.632 78.764.595 
2007 101.018 1.111.014.306 
2008 109.520 1.218.601.952 
2009 116.040 1.327.112.221 
2010 126.348 1.431.866.921 

Nordrhein-Westfalen 2011 126.345 1.358.319.662 
2012 123.084 1.347.412.090 
2013 124.343 1.402.778.977 
2014 125.431 1.451.251.547 
2015 117.860 1.387.656.631 
2007 25.096 265.988.654 
2008 27.134 291.497.908 
2009 29.230 326.757.476 
2010 30.684 340.626.584 

Hessen 2011 29.709 313.328.588 
2012 28.610 307.166.815 
2013 28.295 311.242.376 
2014 28.425 319.981.364 
2015 26.642 304.432.398 
2007 15.932 158.412.023 
2008 16.551 166.121.713 
2009 17.145 179.417.794 
2010 18.276 189.663.431 

Rheinland-Pfalz 2011 17.689 172.837.094 
2012 16.803 168.526.041 
2013 16.555 171.799.538 
2014 16.709 177.367.378 
2015 15.498 167.697.064 
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Tabelle 5 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungs-
berechtigten: Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland, West- sowie Ostdeutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Region Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 28.010 286.670.309 
2008 29.502 304.824.390 
2009 32.058 346.532.995 
2010 36.307 391.626.547 

Baden-Württemberg 2011 34.835 357.109.468 
2012 33.009 346.377.763 
2013 32.877 353.523.851 
2014 32.806 360.980.049 
2015 30.883 347.171.580 
2007 31.203 303.749.001 
2008 32.123 314.777.400 
2009 33.905 348.396.429 
2010 35.811 368.683.935 

Bayern 2011 33.197 324.002.479 
2012 30.824 307.957.347 
2013 30.729 315.192.330 
2014 30.476 319.982.125 
2015 28.119 300.767.528 
2007 5.092 51.372.312 
2008 5.390 54.808.289 
2009 5.603 58.450.837 
2010 5.887 60.976.034 

Saarland 2011 5.471 54.202.752 
2012 5.105 51.680.635 
2013 5.301 55.419.115 
2014 5.440 58.769.359 
2015 5.213 57.515.419 
2007 29.243 324.844.872 
2008 33.428 374.270.544 
2009 35.456 405.104.436 
2010 38.021 430.299.006 

Berlin 2011 38.153 413.267.550 
2012 35.954 394.851.613 
2013 34.901 393.390.864 
2014 33.468 386.169.701 
2015 28.078 329.853.059 
2007 16.586 159.424.883 
2008 20.382 200.085.249 
2009 22.203 223.889.330 
2010 23.377 234.878.391 

Brandenburg 2011 22.996 220.569.275 
2012 22.166 215.776.671 
2013 21.763 217.524.153 
2014 20.524 208.972.085 
2015 16.918 173.655.988 
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Tabelle 5 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungs-
berechtigten: Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland, West- sowie Ostdeutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Region Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 13.396 129.909.593 
2008 16.255 159.751.649 
2009 16.872 170.793.863 

Mecklenburg-
Vorpommern 

2010 
2011 

16.858 
16.536 

168.795.247 
157.907.953 

2012 15.717 153.058.331 
2013 15.421 153.218.482 
2014 14.715 148.206.836 
2015 12.338 124.605.445 
2007 32.238 304.433.676 
2008 38.455 371.218.416 
2009 40.456 404.915.981 
2010 41.532 412.782.996 

Sachsen 2011 39.626 374.999.485 
2012 36.623 351.535.884 
2013 35.381 344.521.730 
2014 33.443 330.742.314 
2015 26.907 267.095.138 
2007 18.142 172.138.723 
2008 21.960 213.530.724 
2009 23.140 234.003.667 
2010 23.947 239.357.205 

Sachsen-Anhalt 2011 22.721 215.948.658 
2012 22.073 213.290.197 
2013 21.858 214.921.138 
2014 20.817 208.729.430 
2015 16.870 170.066.322 
2007 15.010 139.663.551 
2008 17.664 167.122.432 
2009 18.463 179.670.337 
2010 18.884 181.761.334 

Thüringen 2011 17.274 158.171.754 
2012 15.629 147.529.919 
2013 14.931 143.325.744 
2014 14.054 137.512.644 
2015 11.466 112.271.846 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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Tabelle 6 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungsberechtigten 

Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Wirtschaftsabteilungen der WZ 
2008 Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 405.212 4.181.698.576 
2008 449.276 4.690.794.615 
2009 475.108 5.128.728.741 
2010 504.959 5.412.357.732 

Insgesamt 2011 491.883 5.019.272.927 
2012 469.269 4.885.833.423 
2013 464.711 4.964.640.201 
2014 457.957 5.011.184.178 
2015 411.097 4.580.114.021 
2007 3.722 39.629.323 
2008 4.121 46.435.512 
2009 5.007 59.885.734 

Land-, 2010 5.646 59.655.779 
Forstwirtschaft und A 2011 5.364 54.407.696 

Fischerei 2012 5.077 51.490.288 
2013 4.922 50.232.008 
2014 4.822 50.943.839 
2015 4.250 44.556.091 
2007 1.550 16.927.881 
2008 1.637 18.603.463 
2009 1.789 21.216.025 

Bergbau, Energie- u. 
Wasserversorg., B, D, EEntsorgungswirtscha 

2010 
2011 

1.944 
1.839 

20.926.823 
18.997.545 

ft 2012 1.715 17.989.248 
2013 1.603 16.669.178 
2014 1.451 15.594.206 
2015 1.182 12.689.069 
2007 19.636 211.060.663 
2008 19.848 221.092.671 
2009 21.430 253.236.851 

Verarbeitendes CGewerbe 

2010 
2011 

23.984 
22.485 

255.927.230 
228.261.582 

2012 20.699 213.074.075 
2013 19.233 200.100.197 
2014 18.502 198.546.381 
2015 15.784 170.848.746 
2007 10.181 110.193.647 
2008 10.482 117.807.267 
2009 11.998 142.985.567 

dav.'Herst. v. überw. 10-15, 18,häuslich 21, 31konsumierten Gütern 

2010 
2011 
2012 

13.140 
12.229 
11.474 

140.537.927 
125.122.034 
119.635.048 

2013 10.652 112.712.978 
2014 10.257 112.039.807 
2015 8.773 96.851.095 
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Tabelle 6 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungsberechtigten 

Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Wirtschaftsabteilungen der WZ 
2008 Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 6.716 72.176.646 
2008 6.674 73.913.907 
2009 6.635 77.752.007 

Metall- und 24-30,Elektroindustrie 32-33sowie Stahlindustrie 

2010 
2011 
2012 

7.656 
7.330 
6.646 

82.186.099 
74.345.925 
67.913.354 

2013 6.173 63.501.973 
2014 5.947 63.146.953 
2015 5.102 54.570.770 
2007 2.739 28.690.371 
2008 2.692 29.371.496 

Herst. v. 2009 2.797 32.499.277 

Vorleistungsgütern, 16-17, 2010 3.188 33.203.204 
insb. v. chem. 19-20, 2011 2.926 28.793.623 

Erzeugn- u 22-23 2012 2.578 25.525.673 
Kunststoffwaren 2013 2.407 23.885.247 

2014 2.298 23.359.621 
2015 1.910 19.426.880 
2007 17.556 202.537.059 
2008 17.583 206.977.251 
2009 19.582 238.024.115 
2010 21.730 246.701.516 

Baugewerbe F 2011 20.804 224.271.896 
2012 19.234 208.837.203 
2013 18.382 202.158.823 
2014 17.880 203.133.085 
2015 16.074 185.422.256 
2007 70.381 755.032.632 
2008 74.193 824.803.809 
2009 83.934 978.288.049 

Handel, 2010 94.978 1.014.861.942 
Instandhaltung, Rep. G 2011 90.723 927.639.142 

von Kfz 2012 83.745 871.903.240 
2013 81.046 852.184.122 
2014 78.171 851.642.579 
2015 65.913 720.813.593 
2007 31.127 351.496.540 
2008 31.998 373.961.892 
2009 36.977 452.590.669 
2010 42.478 478.528.386 

Verkehr Lagerei H 2011 41.267 443.929.757 
2012 39.678 431.305.073 
2013 40.095 439.880.937 
2014 39.326 444.796.180 
2015 33.050 373.729.255 
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Tabelle 6 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungsberechtigten 

Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Wirtschaftsabteilungen der WZ 
2008 Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 60.868 688.474.264 
2008 66.146 770.932.240 
2009 81.307 992.902.122 
2010 92.588 1.057.202.516 

Gastgewerbe I 2011 91.406 1.005.318.679 
2012 89.023 998.355.558 
2013 89.880 1.025.359.428 
2014 91.457 1.080.736.377 
2015 83.583 999.438.417 
2007 9.241 100.361.318 
2008 10.414 118.329.602 
2009 10.737 129.255.722 

Information und JKommunikation 

2010 
2011 

11.630 
10.781 

128.114.418 
114.658.847 

2012 10.102 108.792.295 
2013 9.213 99.547.029 
2014 8.025 89.586.943 
2015 6.817 76.248.910 
2007 1.545 16.129.346 
2008 1.652 17.975.091 
2009 1.882 21.539.173 

Erbr. von Finanz- u. 2010 2.093 21.869.209 
Versicherungs- K 2011 1.921 19.307.434 

dienstl. 2012 1.750 17.994.833 
2013 1.747 18.121.470 
2014 1.659 18.058.354 
2015 1.497 16.550.025 
2007 22.478 248.191.543 
2008 25.481 293.040.145 

Immobilien, 2009 29.397 351.807.727 

freiberufl., 2010 33.003 367.464.217 
wissenschaftl. u. L, M 2011 32.058 343.498.791 

techn. 2012 30.650 329.920.941 
Dienstleistungen 2013 30.088 326.682.744 

2014 30.545 342.284.523 
2015 26.813 304.858.091 
2007 15.455 169.410.358 
2008 17.355 198.016.657 
2009 23.064 275.190.301 

sonstige N ohnewirtschaftliche ANÜDienstleistungen 

2010 
2011 
2012 

26.669 
26.326 
25.635 

296.091.915 
280.243.113 
275.631.104 

2013 26.784 290.335.603 
2014 26.506 296.640.079 
2015 23.993 270.098.025 
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Tabelle 6 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungsberechtigten 

Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Wirtschaftsabteilungen der WZ 
2008 Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 3.488 37.124.554 
2008 3.891 42.579.106 
2009 5.514 62.854.308 

Arbeitnehmerüber- 782, 783lassung 

2010 
2011 

7.001 
6.674 

74.705.164 
68.688.064 

2012 6.068 63.331.382 
2013 4.866 51.019.466 
2014 4.625 49.973.842 
2015 4.380 47.510.991 
2007 40.988 465.374.969 
2008 41.892 488.110.419 
2009 46.846 572.415.988 
2010 51.875 584.429.463 

Reinigungsdienste 812 2011 49.880 536.010.129 
2012 47.817 519.113.795 
2013 47.914 523.622.411 
2014 46.591 525.201.664 
2015 45.419 516.867.713 
2007 2.756 27.416.175 
2008 3.085 32.570.319 
2009 3.707 40.769.467 

öffentl. Verw., 2010 4.116 40.379.167 
Verteidigung, Soz.- O, U 2011 4.353 40.889.758 

vers., Ext.Orga. 2012 4.228 39.595.556 
2013 4.174 39.133.211 
2014 3.978 38.326.128 
2015 3.638 35.135.261 
2007 4.561 47.577.401 
2008 4.994 53.666.065 
2009 5.584 63.950.620 

Erziehung und PUnterricht 

2010 
2011 

6.308 
6.471 

66.353.633 
65.367.667 

2012 6.283 64.322.004 
2013 6.309 65.024.985 
2014 6.260 66.358.773 
2015 5.678 60.649.150 
2007 12.005 126.071.574 
2008 12.792 138.881.334 
2009 14.226 163.253.592 
2010 15.277 161.348.537 

Gesundheitswesen 86 2011 14.442 145.348.066 
2012 13.543 138.296.635 
2013 13.201 135.793.477 
2014 12.711 134.369.816 
2015 11.619 123.284.836 
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Tabelle 6 zu Frage 19: Bedarfsgemeinschaften (BG) mit geringfügig beschäftigten Leistungsberechtigten 

Bestand und Zahlungsansprüche nach Wirtschaftszweigen 
Deutschland 
Jahessummen / Jahresdurchschnitte 2007 bis 2015 

Wirtschaftsabteilungen der WZ 
2008 Zeitreihe 

BG mit min. 1 ausschließlich geringfügig Beschäftigten 

Bestand BG (Jahresdurchschnitt) Höhe an SGBII-Zahlungsanspruch für BG 
(Jahressumme) 

1 2 

2007 14.457 146.119.647 
2008 15.844 166.069.803 
2009 18.285 204.163.785 

Heime und 87-88Sozialwesen 

2010 
2011 

20.328 
20.862 

208.210.224 
205.118.045 

2012 20.214 201.123.367 
2013 19.653 196.812.986 
2014 18.530 190.890.307 
2015 16.122 168.154.687 
2007 35.470 380.719.397 
2008 40.337 447.657.977 
2009 48.872 573.166.331 

sonst. 2010 56.356 613.095.898 
Dienstleistungen, R, S, T 2011 56.973 594.757.681 
private Haushalte 2012 55.677 587.922.812 

2013 56.915 608.536.529 
2014 57.725 639.405.713 
2015 53.849 604.319.279 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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Methodische Hinweise zu Frage 9 und 13 

Geringfügige Beschäftigungen sind Tätigkeiten mit einem durchschnittlichen Verdienst von nicht 
mehr als 450 Euro pro Monat (bis 31.12.2012: nicht mehr als 400 Euro pro Monat) sowie kurz-
fristige Tätigkeiten (Saisonbeschäftigungen), die auf höchstens zwei Monate oder 50 Arbeitstage 
während eines Jahres begrenzt sind.
 Seit dem 01.04.1999 sind zwar für geringfügig entlohnte Beschäftigte (mit pauschalierten Bei-

trägen) die gleichen Meldungen wie für voll sozialversicherungspflichtig Beschäftigte abzugeben,
 Aufgrund der für Laien recht komplexen sozialrechtlichen Regelungen dürfte die Abfrage eines 

geringfügigen Beschäftigungsverhältnisses in Personen- und Haushaltsbefragungen schwierig sein.
 Die deutlich kleinere Zahl der geringfügig Beschäftigten im Mikrozensus im Vergleich zur Be-

schäftigtenstatistik ist sicherlich überwiegend hierauf zurückzuführen. Die Erfassung kleinerer 
Erwerbstätigkeiten in Befragungen ist erfahrungsgemäß problematisch. Insbesondere Personen, 
die z.B. als Schüler, Student oder Rentner nicht hauptsächlich erwerbstätig sind, geben kleinere 
Tätigkeiten nicht immer an. Entsprechend sind die größten Unterschiede bei geringfügig Be-
schäftigten im Alter von unter 25 sowie ab 55 Jahren festzustellen.
 Im Rahmen des Mikrozensus werden daher nur geringfügig Beschäftigte in der Haupterwerbs-

tätigkeit nachgewiesen. Vergleiche sind somit nur mit den ausschließlich geringfügig Beschäf-
tigten der Beschäftigtenstatistik möglich und nicht mit den geringfügig Beschäftigten insgesamt, 
die auch die geringfügig Beschäftigten im Nebenerwerb enthalten. 

Aufgrund der geringen Fallzahlen und dem damit verbundenen Stichprobenfehler ist ein Nachweis 
nach Bundesländern nicht sinnvoll. Die Ergebnisse werden daher nur nach West- und Ost-
deutschland differenziert. 

Ab 2011 sind die Ergebnisse des Mikrozensus an die laufende Bevölkerungsfortschreibung 
auf Basis des Zensus 2011 angepasst. 

(Unbezahlt) mithelfende Familienangehörige sind nach der Definition der amtlichen Statistik 
Personen, die in einem Betrieb mithelfen (d.h. am Erwerbsleben beteiligt sind), der von einem 
Familienmitglied als Selbstständigem geleitet wird, ohne hierfür Lohn oder Gehalt zu erhalten 
und ohne dass für sie Pflichtbeiträge zur gesetzlichen Rentenversicherung gezahlt werden. 
Eine arbeitsrechtliche Legaldefinition des Begriffs "Familienangehörige" gibt es jedoch nicht.
 Die Abgrenzung zwischen abhängiger Beschäftigung, Mitunternehmer/-in und Familienange-

hörigen ist also schwierig und kann eindeutig nur von einem Sozialversicherungsträger nach 
Prüfung festgestellt werden.
 In den amtlichen Statistiken werden Familienangehörige, weil sie am unternehmerischen Risko 

teilhaben, daher in der Regel zusammen mit den Selbstständigen nachgewiesen. Nur der Mikro-
zensus ermöglicht eine differenzierte Darstellung.
 Familienangehörige werden also nicht den abhängig Beschäftigten zugeordnet und bilden 

damit keine Untergruppe der geringfügig Beschäftigten, weshalb kein Nachweis zur Frage 14 
erfolgen kann. 
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Beschäftigungsstatistik 

Stand: Februar 2017 

Methodische Hinweise - Sozialversicherungspflichtig und geringfügig Beschäftigte 

Grundlage der Statistik bildet das Meldeverfahren zur Sozialversicherung, in das alle Arbeitnehmer 
(einschließlich der zu ihrer Berufsausbildung Beschäftigten) einbezogen sind, die der Kranken- oder 
Rentenversicherungspflicht oder Versicherungspflicht nach dem SGB III unterliegen. Auf Basis der Meldungen 
zur Sozialversicherung durch die Betriebe wird vierteljährlich (stichtagsbezogen) mit 6 Monaten Wartezeit der 
Bestand an sozialversicherungspflichtig und geringfügig Beschäftigten ermittelt. 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte umfassen alle Arbeitnehmer, die kranken-, renten-, 
pflegeversicherungspflichtig und/oder beitragspflichtig nach dem Recht der Arbeitsförderung sind oder für die 
Beitragsanteile zur gesetzlichen Rentenversicherung oder nach dem Recht der Arbeitsförderung zu zahlen 
sind. Dazu gehören insbesondere auch Auszubildende, Altersteilzeitbeschäftigte, Praktikanten, Werkstudenten 
und Personen, die aus einem sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnis zur Ableistung von 
gesetzlichen Dienstpflichten (z. B. Wehrübung) einberufen werden. Nicht zu den sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigten zählen dagegen Beamte, Selbstständige, mithelfende Familienangehörige, Berufs- und 
Zeitsoldaten, sowie Wehr- und Zivildienstleistende (siehe o. g. Ausnahme). 

Midijobs sind sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse, deren regelmäßiges monatliches 
Arbeitsentgelt zwischen 450 und 850 Euro liegt (bis 31.12.2012: zwischen 400 und 800 Euro) und für die der 
Arbeitnehmer (ohne Auszubildende) auf die Anwendung der Gleitzonenregelung nicht verzichtet hat. 
Die Betriebe machen jährlich Angaben darüber, ob das Arbeitsentgelt während des Meldezeitraums in der 
Gleitzone lag, und zwar in allen Entgeltabrechnungszeiträumen (echte Gleitzonenfälle) oder ob sowohl 
Entgeltabrechnungszeiträume in der Gleitzone als auch darunter oder darüber vorlagen (Mischfälle), oder ob 
das Arbeitsentgelt nicht innerhalb der Gleitzone lag (keine Gleitzonenfälle) bzw. ob auf die Anwendung der 
Gleitzonenregelung in der gesetzlichen Rentenversicherung verzichtet wurde. 
Auswertungen zu den Midijobs können nicht quartalsweise, sondern nur zum Stichtag 31.12. vorgenommen 
werden. Nur für diesen Stichtag liegen weitgehend vollzählige Angaben über Beschäftigungen in der Gleitzone 
vor. Auswertungen zu den Midijobs liegen ab dem Stichtag 31.12.2003 vor. 

Zu den geringfügigen Beschäftigungsverhältnissen zählen Arbeitsverhältnisse mit einem niedrigen Lohn 
(geringfügig entlohnte Beschäftigung) oder mit einer kurzen Dauer (kurzfristige Beschäftigung). Beide 
werden auch als "Minijob" bezeichnet. 

Eine geringfügig entlohnte Beschäftigung nach § 8 Abs. 1 Nr. 1 SGB IV liegt vor, wenn das Arbeitsentgelt 
aus dieser Beschäftigung (§ 14 SGB IV) regelmäßig im Monat die Geringfügigkeitsgrenze nicht überschreitet. 
Die Geringfügigkeitsgrenze beträgt bis einschließlich zum 31.12.2012 400 Euro und ab dem 01.01.2013 450 
Euro. Regelmäßig bedeutet, dass, wenn die Grenze von 450 Euro nur gelegentlich und nicht vorhersehbar 
überschritten wird, trotzdem eine geringfügig entlohnte Beschäftigung vorliegt. 
Eine Berichterstattung der ausschließlich geringfügig entlohnten Beschäftigten erfolgt seit dem Stichtag 
30.6.1999, geringfügig entlohnte Beschäftigte im Nebenjob können ab dem Stichtag 30.6.2003 
ausgewertet werden. 

Auch die Minijob-Zentrale der Deutschen Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See veröffentlicht 
Daten über geringfügig entlohnte Beschäftigte im Rahmen eines vierteljährlichen Geschäftsberichts. Diese 
Daten stellen keine amtliche Statistik dar und sind nicht geeignet, statistische Aussagen über die Entwicklung 
der Arbeitsmarkt- und Beschäftigungssituation in Deutschland zu treffen. Ebenso wenig sind sie eine 
verlässliche Grundlage für Erwerbstätigenrechnungen oder Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen (VGR). 
Sie liefern vielmehr Informationen über die Geschäftsprozesse der Minijob-Zentrale; es handelt sich somit um 
Geschäftsdaten. Daher sind die Daten auch nicht mit den statistischen Daten der BA, welche die amtliche 
Statistik über geringfügig entlohnte Beschäftigte führt, vergleichbar. 
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Eine kurzfristige Beschäftigung liegt nach § 8 Abs. 1 Nr. 2 SGB IV vor, wenn die Beschäftigung für eine 
Zeitdauer ausgeübt wird, die im Laufe eines Kalenderjahres, oder auch kalenderjahrüberschreitend, auf nicht 
mehr als zwei Monate oder insgesamt 50 Arbeitstage nach ihrer Eigenart begrenzt zu sein pflegt oder im 
Voraus vertraglich (z. B. durch einen auf längstens ein Jahr befristeten Rahmenarbeitsvertrag) begrenzt ist (im 
Zeitraum vom 01.01.2015 bis 31.12.2018: drei Monate oder insgesamt 70 Arbeitstage) . 
Auswertungen zu ausschließlich kurzfristig Beschäftigten sind ab Januar 2000 möglich. Kurzfristig Beschäftigte 
insgesamt, sowie kurzfristig Beschäftigte im Nebenjob sind ab April 2003 auswertbar. 
Diese weitere Unterteilung der Daten über kurzfristig Beschäftigte in ausschließlich und im Nebenjob kurzfristig 
Beschäftigte ist allerdings aus Geheimhaltungsgründen nicht zu empfehlen, da die Fallzahlen relativ gering 
sind. 

Werden von einer Person mehrere geringfügige Beschäftigungen ausgeübt, gelten folgende Regeln:
1. Eine geringfügig entlohnte Beschäftigung ist neben einer kurzfristigen Beschäftigung erlaubt.
2. Bei der gleichzeitigen Ausübung von mehreren geringfügig entlohnten Beschäftigungen darf die

Geringfügigkeitsgrenze von 450 EUR nicht überschritten werden.
3. Bei der Ausübung von mehreren kurzfristigen Beschäftigungen darf die Grenze von zwei Monaten

oder 50 Arbeitstagen, innerhalb des vorgegebenen Zeitraumes, nicht  überschritten werden.
Neben einer nicht geringfügigen versicherungspflichtigen (Haupt-)Beschäftigung ist die Ausübung einer 
geringfügigen (Neben-)Beschäftigung zulässig. Für den Fall, dass ein Arbeitnehmer neben einer nicht 
geringfügigen versicherungspflichtigen Beschäftigung bei anderen Arbeitgebern geringfügig entlohnte 
Beschäftigungen ausübt, gilt für die Bereiche der Kranken-, Pflege- und Rentenversicherung, dass geringfügig 
entlohnte Beschäftigungen - mit Ausnahme einer geringfügig entlohnten Beschäftigung - mit einer nicht 
geringfügigen versicherungspflichtigen Beschäftigung zusammenzurechnen sind. Vgl. Richtlinien für die 
versicherungsrechtliche Beurteilung von geringfügigen Beschäftigungen (Geringfügigkeits-Richtlinien) vom 20. 
Dezember 2012. 

Mehrfachbeschäftigte, die gleichzeitig zwei oder mehr geringfügigen Beschäftigungen nachgehen, werden nur 
nach den Merkmalen der zuletzt aufgenommenen Beschäftigung ausgewiesen. 

Die erhobenen Daten unterliegen grundsätzlich der Geheimhaltung nach § 16 BStatG. Eine Übermittlung von 
Einzelangaben ist daher ausgeschlossen. Aus diesem Grund werden Zahlenwerte unter 3 und Daten, aus 
denen sich rechnerisch eine Differenz ermitteln lässt, mit * anonymisiert. Gleiches gilt, wenn in einer Region 
oder in einem Wirtschaftszweig weniger als 3 Betriebe ansässig sind oder einer der Betriebe einen so hohen 
Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen 
Betrieb darstellt (Dominanzfall). Hierbei gilt: Bei 3 bis 9 Betrieben, die hinter einer Beschäftigtenzahl stehen, 
darf keiner der Betriebe 50 oder mehr Prozent der Beschäftigten auf sich vereinen. Bei 10 oder mehr Betrieben 
dürfen auf keinen Betrieb 85 oder mehr Prozent der Beschäftigten entfallen. 

Weiterführende Informationen zur Statistik der sozialversicherungspflichtigen und geringfügigen Beschäftigung 
finden Sie unter: 
http://statistik.arbeitsagentur.de/cae/servlet/contentblob/4412/publicationFile/858/Qualitaetsbericht-Statistik-
Beschaeftigung.pdf 
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Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II) 

Stand: Dezember 2016 

Methodische Hinweise - Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II) 
Bedarfsgemeinschaften und deren Mitglieder 

Gesicherte statistische Aussagen über Entwicklungen im Zeitverlauf lassen sich im Bereich der Grundsicherungsstatistik nach dem 
SGB II aufgrund der operativen Untererfassungen (z. B. verspätete Antragsabgabe oder zeitintensive Sachverhaltsklärung) nur über 
Zeiträume treffen, die drei Monate zurückliegen (Wartezeit); z. B werden Daten für den Berichtsmonat Januar 2017 erst auf Basis der 
Daten mit Datenstand April 2017 berichtet. 
Generell basieren statistische Auswertungen auf Gesamtheiten, welche gleichartige Einheiten zusammenfassen. Hierbei können 
Bestands- und Bewegungseinheiten unterschieden werden. Bestandseinheiten im Sinne der Grundsicherungsstatistik SGB II sind 
Personen oder Bedarfsgemeinschaften (BG), deren Zustand an einem bestimmten Stichtag betrachtet wird. Bewegungseinheiten sind 
dagegen Zustandsänderungen dieser Bestandseinheiten und werden in Form von Zu- und Abgängen gemessen. 
Der Zusammenhang zwischen Beständen und Bewegungen kann anhand des Stock-Flow-Modells erklärt werden. Bestände (engl. 
Stock) messen die Zahl an Personen, die zu einem bestimmten Zeitpunkt einen bestimmten Status innehaben. Bewegungen (engl. 
Flow) erfassen dagegen Ereignisse in einem bestimmten Zeitraum, also Zugang in den und Abgang aus dem Status. Den 
Zusammenhang zwischen Beständen und Bewegungen beschreibt folgende Formel: 

Endbestand = Anfangsbestand + Zugang – Abgang 

Als Bestand an Bedarfsgemeinschaften werden alle zum Stichtag gültigen Bedarfsgemeinschaften gezählt. Dies bedeutet, dass der 
Bewilligungszeitraum nicht vor dem Stichtag enden darf und dass mindestens eine Person in der Bedarfsgemeinschaft einen Anspruch 
auf Leistungen nach dem SGB II für den Berichtsmonat hat. Dies umfasst auch jene Personen, deren Leistungsanspruch durch 
Sanktionen vollständig gekürzt wurde. 
Personen in Bedarfsgemeinschaften (PERS) werden unterschieden in jene mit Leistungsanspruch (LB) und jene ohne 
Leistungsanspruch (NLB). Zudem findet eine weitere Differenzierung nach Art der Leistung sowie ggf. der Erwerbsfähigkeit nach dem 
SGB II statt. In der Abbildung sind die einzelnen Personengruppen sowie ihre Zusammensetzung dargestellt. 

Leistungsberechtigte 
(LB) 

Personen in Bedarfsgemeinschaften 
(PERS) 

Nicht Leistungsberechtigte 
(NLB) 

Regelleistungs-
berechtigte 

(RLB) 

Sonstige 
Leistungsberechtigte 

(SLB) 

vom Leistungs-
anspruch ausge-

schlossene 
Personen 

(AUS) 

Kinder ohne 
Leistungs-
anspruch 

(KOL) 

erwerbs-
fähige Leistungs-

berechtigte 
(ELB) 

nicht erwerbs-
fähige Leistungs-

berechtigte 
(NEF) 

Die Gruppe der Leistungsberechtigten (LB) unterteilt sich in die beiden Gruppen der Regelleistungsberechtigten (RLB) und der 
sonstigen Leistungsberechtigten (SLB). 
Personen mit Anspruch auf Gesamtregelleistung (Arbeitslosengeld II oder Sozialgeld) erhalten den Status Regelleistungsberechtigte. 
Dazu zählen Personen, die Anspruch auf Regelbedarf, Mehrbedarfe, Kosten der Unterkunft oder den Zuschlag nach Bezug von 
Arbeitslosengeld (bis Ende Dezember 2010) haben. Sie können darüber hinaus ggf. auch einmalige Leistungen beanspruchen. 
Die Regelleistungsberechtigten sind untergliedert in erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) und nicht erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte (NEF). 

Sonstige Leistungsberechtigte zeichnen sich dadurch aus, dass sie eben keinen Anspruch auf Gesamtregelleistung (GRL) haben, 
sondern lediglich einmalige Leistungen bzw. Leistungen in besonderen Lebenssituationen (Leistungen für Auszubildende, 
Sozialversicherungsleistungen zur Vermeidung von Hilfebedürftigkeit) beanspruchen. 
Darüber hinaus gibt es auch nicht leistungsberechtigte Personen (NLB) innerhalb von Bedarfsgemeinschaften. Sie beziehen individuell 
keine Leistungen, werden aber als Personen einer Bedarfsgemeinschaft berücksichtigt. Dabei handelt es sich einerseits um Personen, 
die vom Leistungsanspruch ausgeschlossen sind (AUS), z. B. Leistungsberechtigte nach dem Asylbewerberleistungsgesetz oder 
Bezieher von Altersrente. Andererseits handelt es sich um minderjährige Kinder ohne Leistungsanspruch (KOL), die in der 
Bedarfsgemeinschaft der Eltern leben und deren eigenes Einkommen ihren Bedarf übersteigt. 
Die zentrale Größe der statistischen Berichtserstattung der Grundsicherungsstatistik SGB II sind die Regelleistungsberechtigten. 
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Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II) 

Stand: Dezember 2016 

Methodische Hinweise - Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II) 
Bedarfsgemeinschaften und deren Mitglieder 

Seite 2/2 

Bedarfsgemeinschaften können aufgrund ihrer Zusammensetzung aus den verschiedenen Personengruppen in zwei Gruppen 
unterteilt werden. Die Regelleistungsbedarfsgemeinschaften (RL-BG) und die sonstigen Bedarfsgemeinschaften (S-BG) bilden 
zusammen alle Bedarfsgemeinschaften - siehe Abbildung. 

Bedarfsgemeinschaften 
(BG) 

Regelleistungsbedarfsgemeinschaften Sonstige Bedarfsgemeinschaften 
(RL-BG) (S-BG) 

Einer Regelleistungsbedarfsgemeinschaft muss mindestens ein Regelleistungsberechtigter angehören. Darüber hinaus können zu ihr 
auch Personen gehören, die einen anderen Personenstatus innehaben, also sonstige Leistungsberechtigte, vom Leistungsanspruch 
ausgeschlossene Personen oder Kinder ohne Leistungsanspruch. Die sonstigen Bedarfsgemeinschaften umfassen die restlichen 
Bedarfsgemeinschaften, denen kein Regelleistungsberechtigter angehört. Diese bestehen also aus mindestens einem sonstigen 
Leistungsberechtigten sowie ggf. aus Kindern ohne Leistungsanspruch oder vom Leistungsanspruch ausgeschlossene Personen. 

Die statistische Berichterstattung zu Bewegungen konzentriert sich auf die Regelleistungsberechtigten. Ausgehend von der Zählung der 
Regelleistungsberechtigten im Bestand wird also jede Veränderung dieser Personengruppe als Zugang oder Abgang gewertet. Neben 
der reinen Statusveränderung in der Grundsicherung SGB II von „im Bestand“ zu „nicht im Bestand“ und umgekehrt stellt somit auch 
der Wechsel der Personengruppe von bzw. zu Regelleistungsberechtigten aus einer der weiteren Personengruppen sonstige 
Leistungsberechtigte, Personen mit Ausschlussgrund und Kinder ohne Leistungsanspruch einen Zugang in bzw. Abgang aus 
Regelleistungsbezug dar. 

Um prozessgesteuerte Unterbrechungen (z. B. verspätete Antragstellung bei Wiederbewilligung oder Ummeldungen) auszuschließen,
werden Bewegungen nur dann statistisch berücksichtigt, wenn die Unterbrechung zu einem vorhergehenden oder nachfolgenden
Anspruchszeitraum als Regelleistungsberechtigter mehr als 7 Tagen gedauert hat. Bewegungen, die durch einen wegen Umzugs
bedingten Trägerwechsel entstehen, werden unabhängig von der Dauer der Unterbrechung nur auf regionaler Ebene (Jobcenter- bzw.
Kreisebene) als Bewegung gezählt. Auf Landes- bzw. Bundesebene werden sie hingegen nur dann als Bewegung statistisch 
berücksicht, wenn die Unterbrechung zwischen den Anspruchsepisoden länger als 7 Tage ist. 

Definitionen und Erläuterungen zu Bedarfsgemeinschaften und deren Mitgliedern können dem Glossar zur Grundsicherung für 
Arbeitsuchende entnommen werden: 

http://statistik.arbeitsagentur.de/Statischer-Content/Grundlagen/Glossare/Generische-Publikationen/Grundsicherung-Glossar-Gesamtglossar.pdf 
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Statistik-Infoseite 

Im Internet stehen statistische Informationen unterteilt nach folgenden Themenbereichen 

Arbeitsmarkt im Überblick 
Arbeitslose, Unterbeschäftigung und Arbeitsstellen 
Förderungen 
Ausbildungsstellenmarkt 
Beschäftigung 
Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II) 
Leistungen SGB III 
Migration 
Frauen und Männer 
Statistik nach Berufen 
Statistik nach Wirtschaftszweigen 
Zeitreihen 
Daten zu den Eingliederungsbilanzen 
Amtliche Nachrichten der BA 
Kreisdaten 

Glossare sind zu folgenden Fachstatistiken veröffentlicht: 

Arbeitsmarkt 
Ausbildungsstellenmarkt 
Beschäftigung 
Förderstatistik/Eingliederungsbilanzen 
Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II) 
Leistungen SGB III 

Die Methodischen Hinweise der Statistik bieten ergänzende Informationen. 
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